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M asser af godt stof 
• 

l 1976! 

af Ole Henningsen 

For hele t iden at holde U FO- NYTs læsere 
orienteret o m ,  hvad der sker på U FO-fronten 
verden over, bri nger v i  i hvert nr. af bladet ar­
t ik ler, der er oversat fra de bedste uden land­
ske U FO-tidsskrifter. Men hvad der i 1 976 
kom mer til os fra ud landet,  er jo svært at spå 
om. 

Men deru dover har vi i S U FOI en m ængde 
løbende undersøgelser af t i ldragelser fra ind­
og u d land ,  observat ioner, fotooptagelser osv. 
Dette indebærer naturl igvis, at vi a l lerede på 
nuværende t idspu n kt kan fortæl le  vore læsere, 
hvad de kan forvente at høre nærmere om i lø­
bet af dette år gennem U FO-N YT. 

Fra bl .  a. USA, Vesttysk land og Holland har 
vi modtaget ikke t id l igere offent l iggjorte U FO­
fotos, som vi efter forskel l ige undersøgelser v i l  
bri nge frem ti l  læsernes kend skab. Også fra 
Danmark har vi i den seneste t id modtaget for­
skel l ige  fotos af formodede U FO'er. L ige så 
snart der forel igger t i lstræk kel ige kendsger­
ninger og data om d isse b i l leder, v i l  de b l ive 
bragt i U FO-N YT. 

N år talen er på fotografier, så har vi t id l igere 
i nr. 3/ 1 975 på bagsiden offent l iggjort et foto 
taget af en københavnsk fotograf ved Aved øre 
Ho lme den 3. maj 1 975.  Dette foto er i øjeb l i k­
ket t i l  u n d ersøgelse hos professor J. Al len Hy­
nek på hans U FO-center i USA. Professor Hy­
nek har m ed delt S U FOI, at dette foto vil b l ive 
u ndersøgt med d et mest moderne fotograf iske 
udstyr, sorn man råder over. l årets løb har 
dette foto yderl igere været t i l  undersøgelse og 
udtalelse hos adsk i l l ige  hjeml ige m i l itære og 
v idenskabel ige instanser, og det er i øjeb l ik ket 
ved at bl ive undersøgt og vurderet hos en af de 
h øjeste danske m i l itære myndigheder. Resu l-

tatet af d isse undersøgelser v i l  antagel ig fore­
l igge i løbet af de nærmeste måneder og vil så 
b l ive offentl iggjort til vore læseres orienteri ng.  

Både fra hjem l ige og fra udenlandske UFO­
grupper har vi i den seneste t id modtaget for­
skel l ige m i neraler til undersøgelse. Materialer, 
der stammer fra formodede landingssteder 
m.v. Sådanne fysiske beviser er jo en efter­
tragtet t ing,  så det kan i k ke undre, at vi er sær­
deles spændte på resultaterne. 

Forskel l ige forfattere, deri blandt også Erich 
von Daniken,  har berettet om nogle stensk iver 
med en r i l leskrift Fun det sk ulle være gjort af 
k i nesiske arkæologer for år t i l bage. Den engel­
ske U FO-forsker Gordon Creig hton har un der­
søgt denne sag , l igesom S U FOI i samarbej de 
med ham har foranstaltet yderl igere efter­
forskn ing vedr. d isse skiver, hvis i nskri ptioner 
sku l le  berette om landi nger fra ru m met. Der er 
dog forskel l ige uoverensstem melser i de fore­
l iggende oplysn i nger, og alt tyder på, at en of­
fentl iggørelse o m kring 1 .  apri l  v i l le  være mest 
passende. 

l 1 952 blev et af verdens første farvefotos af 
et formodet U FO taget af en fotograf fra et 
amerikansk hangarsk ib  under flådeøvelsen 
,,operation Main bracecc i Atlanterhavet. U nder 
denne flådeøvelse blev der berettet om mange 
U FO-observationer bl .  a .  i Dan mark og Eng­
land. SU FOI har i længere tid haft kontakt med 
den fotograf; der tog det aktuel le foto, som al­
drig t id l igere har været offentl iggjort. Fotogra­
fen m ener dog , at der er tale om i ntet m i ndre 
end et scoop ,  så han forlanger en aldeles ub lu  
betalmg for retten t i l  a t  undersøge og offentl ig­
gøre dette b i l lede. Hvis lykken står os bi  og 
S U FOI's forhandl inger lyk kes, v i l  vi  bri nge en 
større beretning om denne t i ldragelse t i l l ige-
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med omtale af U FO-observationerne i Dan­
mark og Eng land på sam me t idspunkt. 

En grønlandsk observation fra 1 9 1 5  og en 
observation foretaget fra et dansk sk ib  i i n d i­
ske farvande i 1 909 har vi forelagt forskel l ige 
videnskabelige institut ioner for at  få en nær­
mere fork lar ing på d isse fænomeners opståen .  

Berm uda-trekanten har  spøgt i mange år ef­
terhånden,  men nu har udg ivelsen af bøger om 
dette såkal dte my,stiske om råde, hvor sk ibe og 
fly ang ives at forsvi nde sporløst, taget et 
enormt opsvi ng.  Da også U FO'er kædes sam­
men med d isse mere eller m i n d re mærkel ige 
forsvind ingsn u m re, har vi sam let materialer 
sam men, der i k ke b lot er »Spændende og my­
stisk læsn i ng" ,  men også i ndeholder sand he­
den om flere af de ,.fantast iske" t i ld ragelser. 

En af de mange såkaldte vand reh istorier om 
M ånen er den om de ku nstigt skabte obel isker, 
der har k u n net ses på et amerikansk måne­
foto. Det er en beretn ing ,  der gentages fra bog 
t i l  .bog , uden at nogen ti lsyneladende har g idet 
u lej l ige sig med at kontrol lere kendsgern in­
gerne. Gennem længere t id har vi sam let ma­
teriale sam men om denne sag både fra NASA 
og and re k i lder i USA samt fra Moskva, såle­
des at vi ret snart i det nye år kan videreg ive 
oplysn i ngerne til læserne. 

Fra et udenlandsk astronomisk observato­
r ium har vi modtaget fotos af en l i l le mørk 
genstand , der er fotog raferet med Solen som 
baggrund .  Der er ikke tale om en Merk u r- el ler 
Venuspassage, og vi v i l  gerne bede vore læ­
sere om hjælp i denne sag . Det v i l  være i nter­
essant at erfare, hvad der fi ndes af beretn in­
ger i den astronom iske l itteratu r  om observa­
t ioner af såd anne genstande, observeret med 
Solen som baggrund.  Hvis De derfor har ad­
gang t i l  forskel l ige former for astronom isk l itte­
ratur  som bøger, t idssk rifter m.v . ,  nyt el ler 
gammelt, så send os ven l igst en fotokopi  el ler 
en udfør l ig  k i ldehenvisn ing.  De ind høstede er­
far inger v i l  v i  så offentl iggøre he'r i b ladet. 

Det har tør væ ret frem me, at astronauter 
havde observeret UFO'er. Ofte bar d isse beret­
n i nger dog præg af .. genfortæl l ingens ædle 
ku nst«, altså af i udpræget grad at være van­
dreh istorier uden det helt store reel le ind hold.  

Der forel igger dog efterhånden. en heiÆI 
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vederhæftigt materiale om nog le af d isse ob­
servationer.  l nogle af ti l fældene er der endvi­
dere taget fotog rafier af d isse ukendte gen­
stande. Fotos, som man senere har k u n net fo­
retage visse bereg n i nger på. Det bedst un der­
byggede af hele dette materiale v i l  vi på den 
ene el ler anden måde forsøge at få ud  ti l 
S U FO I 's medlemmer.  

Observationer,  foretaget af  så trænede ob­
servatører som astronauter,  er vigt ige og v i l  
være vægtige i nd læg i debatten om U FO'erne. 

Dette var i spredt fægtn ing nog le af de t ing ,  
som vi i S U FOI har arbej det med i nogen t id ,  
og som n u  er så langt  fremme,  at  vi kan få re­
su ltatet ud  t i l  vor hastigt voksende læserskare i 
løbet af i år .  Udover dette kom mer der så na­
tur l igvis det nyeste fra vore kontakter rundt  
omkr ing på J orden.  

Og det begynder helt godt i dette nye år. 

l sk rivende stu nd bef inder S U FO I 's sek re­
tær, Karen Margrethe L i n nebal le,  sig sam men 
med s in mand i Bruxel les i Belg ien for  at re­
præsentere S U FOI på »EXPOV N I  76« . Et stort 
foredrags- og udsti l l i ngsarrangement, stablet 
på benene af Central isat ion Mond iale Re­
cherches U . F . O .  - O .V .N .I .  - S.V. 

Åbn i ngen af dette store i nternat ionale arran­
gement overværes af to belg iske m i n istre, og 
blandt deltagerlandene er b l .  a. Belgien,  Hol­
land,  Luxembourg,  Danmark,  Vesttysk land,  
Frankrig ,  Spanien,  Portugal ,  Schweiz, Argen­
t ina,  USA,  England. Blandt fored ragsholdere 
er navne som f. eks.  C laude Poher,  Plant ier ,  
A ime M ichel ,  C har les G arreau ,  G eorges Eme­
negger m .  f l .  

Så al lerede fra starten er der lagt op ti l et  
godt nytår for  a l le os U FO-i nteresserede. 

Ole Henningsen, 
SU FOI's Efterforsk n i ngsafdel ing 

Støt den seriøse 
UFO-forskning 

- s kaf abonnenter 
på UFO-NYT 



UFOLOGI 

kontra 

METEOROLOGI 

a f  Henrik Henriksen 

og John n y Back. 

Danmark har i n den for de sidste tre år, dog 
særl ig i 1 975,  haft meget usædvanl ige vej rfor­
ho ld ,  som de fleste nok ikke har k u n net undgå 
at bemærke.  V i  har således haft  den varmeste 
sommer i 200 år. Der blev b l .  a. målt rekord­
tem peratur  på ca. 36 grader i Holstebro. En 
anden bemærkelsesværdig t ing er, at v inden 
har en tendens t i l  at være mere østl ig end den 
har været tid ligere. De meget strenge vintre er 
også forbi, hv i l ket vi tydel igt har set inden for 
de sidste par år .  

Hvad er så årsagen t i l  dette? Der kan være 
mange årsager, men en af de teorier ,  mange 
hæl der t i l ,  er ,  at det er den stad ig stigende for­
uren ing ,  som til stad ig hed bl iver en større og 
større trussel for men neskeheden.  Det må 
være s ik kert, at den konstant stigende ophob­
n ing af forskel l ige kemiske stoffer i atmosfæ­
ren må have en mere el ler mindre stærk indfly­
delse på vor planets økologiske balance. 

S idel øbende med disse ret besynderl ige æn­
dr i nger i k l i maet k u nne det måske være inter­
essant at d rage nogle paral lel ler med det 
store opsving i antal let af U FO-observat ioner 
inden for det sid ste års t id .  Ku nne det tæn kes, 
at de større og større ændringer i vej ret og i 

d et hele taget i ændri ngen af hele Jordens 

UFOLOGI 

økologiske balance har væk ket U FO'ernes i n­
teresse for Jorden i særdeleshed? 

Om de mange U FO-observationer i år har 
forb indelse med det fine vej r vi har haft, er na­
turligvis u m u ligt at afgøre, men meget kunne 
godt tyde på, at der all igevel er en vis forb in­
delse mellem disse t ing.  Det  er nok m u l igt, 
at U FO'erne, hvis de virkelig styres af i ntel l i ­
gensvæsener, k u n ne have været i nteresseret i 
at udforske netop denne usædvan l ige vej rsi­
tuat ion,  l igesom vi også udforsker forskell ige 
usædvan l ige forhold i un iverset omkri ng os. 

Der har jo som bekendt været afholdt en stor 
kong res i England,  hvor flere meteorologer fra 
f lere forskel l ige lande,  der ib landt Dan mark,  
har diskuteret den store vej rænd r ing ,  som sy­
nes at komme inden for de nærmeste år, og 
om der er tale om en k limaændr ing .  Spørgs­
målet er så, om UFO'erne er i nteresseret i at 
studere dette særlige fo rhold? Man ved , at der 
findes mange meteorolog iske fænomener som 
man kan tage fej l af. En af de ting ,  som man er 
meget interesseret i ,  er de såk aldte »kug lelyn . .  , 
som observeres som i ld kug ler ,  der flyver rundt 
og opfører sig højst besynderl igt .  Man ved i dag 
ikke hvad kuglelyn er, selv om der er opst i l let 
forskellige teorier herom. Det er nok g ivet, at 
det i en del  af de U FO-observationer, hvor der 
besk r ives kugler,  kan d reje sig om kuglelyn.  
Det gælder de observationer,  hvor der rappor­
teres om runde kug ler,  men natur l igvis kan det 
også være andre fænomener. Man mener 
nemlig også, at kug lelyn kan forekomme selv i 
helt k lart vej r. Natur l igvis forekommer d isse 
kug lelyn også i tordenvej r .  

Der er nok hel ler i ngen tvivl om,  at  den store 
arbej dsløshed har gjort sit t i l ,  at flere fol k  har 
haft den fornødne t id t i l  at være mere ude i na­
tu ren og derfor har haft større mu lig heder for 
at se U FO'er.  De varme dage og aftener har 
trukket folk ud i de m i lde som meraftener. Avi­
serne har også sk revet meget om U FO'erne, 
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hvilket nok har betydet, at folk har været mere 
opmærksomme og k igget efter på himlen.  

En mærkel ig t ing er, at  der i Holstebro er set 
særlig mange U FO'er i var meperioden. Det var 
netop der, der måltes rekordtem peratur .  M ed 
andre ord, har U FO'erne været in teresseret i at 
studere netop denne usædvanl ige vejrsitua­
t ion? Således bragte vi i UFO-NYT nr .  5/75 
nog le rapporter fra om rådet ved Holstebro 
hvor bl .  a. flere pol i tibetjente observered� 
UFO'er sam men med en mængde andre v id­
ner .  Man må spørge sig selv, om U FO'erne har 
været sjældne vejrfæ nomener, el ler om det 
store antal observat ioner i år skyldes den 
enormt store sigtbarhed vi har haft på grund af 
det meget f ine og klare vejr. Vi ufologer har 
svært ved at sige, hvad den store U FO-bølge i 
år skyl des. Det er g ivet, at der nok er mange 
mennesker, som har taget fej l af kendte fæno­
mener som fly, bal loner, meteorer, satell itter 
m. v. 

l øvrigt kan det oplyses at f lere og flere f ly er 
begyndt at benytte meget skarpe hvide b l ink­
lys i stedet for de sædvan l ige røde b l i nk lys. Det 
er  meni ngen, at man efterhånden helt v i l  
overgå t i l  denne type lys.  

Der er som bekendt også stor forskel på, 
hvordan folk opfatter et bestemt fænomen.  Det 
så vi tydel igt under observationen den 25. apr i l  
1 975.  Al le troede de så U FO'er, men det var 
desværre et meteor. 

På mange af de indkomne U FO-
spørgeskemaer t i l  SU FOI's Rapportcentral kan 
vi se teg n inger af f ine U FO'er, som i v irkel ig he­
den var meteorer. Hvad g runden er t i l ,  at så 
mange har opfattet dette fænomen som et 
UFO, er u m u l igt at afgøre. V i  kan se, at der kan 
ske store forvrængn inger i fol ks beskr ivelser af 
det objekt som de har set. Derfor er det af stor 
betydning, at man gør sig klart hvad det er  
man ser, og at  man så k u n  beskriver det man 
vi rkel ig har set og passer på, at  fantasien ikke 
løber af  med en.  

Man har også hørt om, at nog le kan se el ler 
høre ting under en observat ion,  som andre v id­
ner t i l  den sam me observation i k ke har k u n net 
opfatte. 

Vi må jo blot håbe på at U FO-problemet v i l  
bl ive løst inden for en ikke alt for f jern fremtid . 
SUFOI  gør i hvert fald alt hvad der er m uligt 
med den nuværende arbejdsform og de tilste­
deværende midler.  
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Hvor langt har De 
ti l  Odense? 

M ødet i Fyns Forsam l i ngshus 
den 1 3. februar er nok værd 
at køre et stykke vej efter! 

Se omtalen på side 43 

Abonnement 
på UFO-N YT 1976 

S UFO l's ··kuvert-serv ice«. For en mer­
pris af kr .  1 0,- for hele året 
bliver U FO-NYT 1 976 sendt direkte 
fra ekspedit ionen ti l Dem . 
Se omtalen i U FO-NYT nr .  6, 75 
på side 237. 

l »åben" forsendelse er 
prisen for å rgang 1 9 76 
kun kr. 55, -

S U F O l  
LO LLAN D-FALST E R  
M edlemsmøder i forårssæsonen 1 976: 
T i rsdagene ( u ndskyld,  v i  skrev forkert 
i s idste n u m mer) 

1 0. februar 
9. marts 
6. april 

alle aftener kl. 1 9,30.  Alle er velkom ne 
- t i l  f i lm,  lysb i l leder og d isk u ssio ner. 

Ole Henningsen, Duegård, 
Na ksko vvej 5, 4920 ::;,øllested. 
Telefon (03) 94 1 1  69 



Bersærkergang · en UFOnaut-beretning 
af Berthold E. Schwa rz, M.D. 

2. del. 

Vore læsere vil nok h a ve bemærket, at vi med denne artikel, h vis 1. del 
vi bragte i UFO-NYT nr. 6175, side 234-240, har vo vet os noget længere 

ud på »det dybe van d«, end vi plejer. Det er nu ikke, fordi vi er be­

gyndt på en bersærkergang i S UFOI; men vi har gerne villet vise, 

h vilke tan ker (og vilde fantasier?) man møder i visse kredse Verden 

o ver. Vi bringer den også for at lægge op til en deba t, og vi modtager 

meget gerne kom mentarer! 

D iskussion af tilfældet, fortsat . . .  

Stephens ak u tte tågeti lstand med galskab er 
t i lsynelad ende noget usædvanl igt. for ham. En 
u n dersøgelse af hans tid l igere l iv  afslørede i n­
tet teg n på nogen t id l ig ere l ignende ånd sfra­
værende, desorienteret opførsel ,  heller m­
gen karaktertræ k som at gå i søvne, tale i 
søvne, besvime,  h u kom melsestab ,  trance­
l ignende t i lstande osv. Endvidere er der ingen 
forhistorie om k ram pelignende forstyrrelser, 
hjerneskade el ler sygdom,  der k u n ne forår­
sage m i d lertid ige hjerneanfald el ler au­
tomatisme analogt med Step hens reaktion 
mod væsenerne. Disse oplysninger, der stam­
mer fra Stephen,  hans foræld re, naboer og 
mange læger,  viser, at tågetilstanden var en 
særl ig reaktion på oplevelsen med UFO­
væsenerne - en enestående,  bemærkelses­
værdig hændelse i Stephens liv. U n der samta­
lerne k u n ne Stephen ikke h uske, hvad der var 
sket i tågetilstanden.  

red. 

At være gårdejer og m i nearbejder er r is i­
kable beskæftigelser. M ens Stephen arbej­
dede i minerne, var han kommet til skade, her­
under en nyl ig påstået læsion i højre øje, brud 
og forstuvn inger i venstre an kel . For tre år s i­
den fik han en alvorlig rygskade. Han havde 
im id lertid ingen varige handicap, og han f ik al­
dr ig sti l let d iagnosen ••t i lbøjel ig t i l  u held«. 
Stephen huskede, hvordan lægen , efter ryg­
skaden,  fortalte ham, at han ikke vi l le b l ive så 
gammel. Denne dystre prog nose må have for­
urol iget Stephen og, parret med andre hæn­
delser i hans t id ligere l iv, gjort ham ret udsat 
for at blive (som en læge sk rev) »Skræmt til dø­
de«. I k ke desto mindre arbejdede han hårdt 
uden at have haft t i l fælde med tågeti lstand el­
ler psykose. 

Det kan formodes, at forskrækkelsen og 
rædslen ,  fremkaldt af U FO-landi ngen og væ­
senerne, næsten gjorde Stephen s indsforstyr­
ret - også fordi et af væsenerne ikke b lev 
d ræbt af de skud,  der blev affyret på nær af-
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stand.  Tågetilstanden b lev fremskyndet, da stu­
dieg ruppen var med Stephen på stedet og ca. 
på det tidspu nkt, hvor stanken p ludselig frem­
kom. Stanken k u n ne m u ligvis u bevidst være 
blevet opdaget af Stephen og de and re før tå­
getilstan den,  men det var mens og efter han fik 
bersærkergang, at den blev bemærket. På det 
tidspunkt gik p ludsel ig a l le de frem brusende 
aspekter af fare op for ham , og han b lev over­
vældet af angst. Han g led ind i en tågeti lstand 
og opførte sig meget voldsomt, indtil han faldt 
sam men med ansigtet nedad på j orden,  der 
var overstrøet med gød ning .  

U nder denne de l  af  den psykiatriske samtale 
vak lede Stephen farligt mellem varierende sta­
der af trancetilstand og måtte ofte bringes til ­
bage til bevidsthed, mens han gav os flere de­
taljer. »Var det en drøm? Jeg hørte en græ­
dende lyd . Jeg ku nne se en mand i en sort 
kåbe, og han bar et seg l .  Bag denne mand var 
der ild, og foran ham var der en k raft, og i 
denne k raft var væsenerne. De råbte: »Step­
hen, Stephen!" Det ene lo.  Det var en plagende 
latter, som gjorde mig vred . Mine hænder var 
hårdt knyttet sam men.  Bag os var der et stort 
lys. l dette lys fortalte noget mig , at jeg sku l le gå 
fremad . »Gå frem ad . Kom!« Det irriterede mig .  
Jeg k u n ne se  mig  selv som skør ,  som en mand 
så stærk,  at jeg ik ke var bange for noget. Væ­
senerne blev ved med at kalde på mig ,  og lyset 
blev ved med at sige: »Gå, m i n  søn, du  kan 
ik ke blive skadet." Jeg tænker på et får, der 
kalder på sine små lam. Idet jeg gik hen mod 
skovbrynet, b lev væsenerne ved med at k lage. 
Jeg så på dem, og det eneste, jeg k u nne tænke 
på, var  døden og den ansigtsløse skik kelse i 
den sorte kåbe, som kommanderede dem til at 
dræbe mig - det var had . . .  et had mod alt ing .  
Jeg vidste, at  disse væsener kom fra denne 
kraft; og hvis de gik ind i lyset, vil le de blive 
til i ntetgjort. Spændingen var så frygtelig , at jeg 
besvimede. Så hørte jeg: »Han er her - Han er 
her«. Men hvem er Han? En el ler anden forvir­
rede mig. Mine hænder og ank ler smertede.  
En  e l ler  anden fortalte mig,  at  disse folk vil 
til intetgøre sig selv. Jeg blev ved at se årstal let 
1 976 - 1 976. Det sprang ud af min m u nd: »Hvis 
disse folk ik ke retter sig , vil hele verden bræn-
de.'"' 

Da Stephen b lev spurgt om sin mening om,  
hvad der skete, og hvorfor han , en farmer og 
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ku l minearbejder fra Pennsylvania, var b levet 
udvalgt til denne oplevelse, svarede han:  "Jeg 
bor i helvede n u .  Hvad jeg fortæl ler jer ,  er sket 
før. Det er sådan, Jorden blev ødelagt.  M eget 
snart vil denne verden være væk. Nogen må 
hel lere finde ud  af det inden længe, el lers vil 
verden være væk. Vi er ved at ødelægge ver­
den. Hvad er i lden? Det, der vil ske, er  brand.  
Er der nogen smartere end os,  som d ril ler os, 
som lægger et puslespil for os? Det lyder 
d u mt, men det ser ud  til , at jeg m å  fortæl le det 
til De forenede Staters præsid ent, fordi and re 
må have det at vide. Det ser ud til ,  at andre 
også får det fortalt på sam me tid ,  men de v i l  
i k ke gøre det .  De er bange.  J eg ved ikke, hvad 
der skete på marken, eller hvad de fyre fortalte 
Dem , men jeg fø lte mig som et dyr. Hvis De 
k u n ne fin de en,  som vi l le tro mig - der er  ikke 
længe ti l  1 976. Jeg tror ikke, Amerika vi l  eksi­
stere til sin 200-årsd ag, for det er også kom­
met t i l  m ig. Og verden vi l  forsvinde. Men nesket 
v i l  ødelægge sig selv ."  

Kan den sandfærdigste forklaring på Step­
hens tågeti lstand findes i hans l ivs psyko­
dynamik? Stephen er den æl dste af tre sø­
skende, den yngste er 1 O år. Livet har altid be­
tydet hård kamp for at overleve. Han erklærer,  
at han siden 1 O-års alderen har passet gården 
næsten alene ( hans far var ikke hjemme, da 
han kørte lastb i l) .  l tilgift til a l le disse sys ler 
havde Stephen sit skolearbej de. Han var også 
ofte indblandet i slagsm ål . Han h u skede, at 
han engang bankede en bøl le så voldsomt, at 
denne ikke k u n ne gå i skole i tre uger. u. ut 
hans få g læder i mellemskolen var at være den 
hårdeste tack ler på fod bold holdet; på den tid 
var han 1 89 cm høj og vejede 1 1 5  k g .  

Stephen fortalte sin historie på en alvorlig o g  
trist måde. D e r  har i k k e  været megen morskab 
i hans liv. For eksem pel er hans tid l igste m i nde 
om moderen,  da han var i p u bertetsald eren, 
og h u n  ventede hans yngste bror .  Som kom­
m entar t i l  hans ønske om at  bl ive dyrlæge 
sagc;le han,  at det kun var på grund af de 
penge,  han k u n ne tjene, og at  det ikke havde 
noget at gøre med h u manitære aspekter. Han 
beskrev sin far som værende en tem melig bru­
ta l  mand,  s lem til plud selige vredesud brud .  
Faderen gav Stephen til navnet . .  Køter". Step­
hen blev ofte straffet, når faderen var vred på 



de yngre børn,  og afstraffelsen var h u rtig og 
streng: han b lev slået på m u nden og ban ket. 
M oderen blandede sig aldrig i det. Stephen 
h uskede også,  at faderen fortalte, hvordan 
bedstefaderen blev banket og såret af Mafiaen 
og måtte gemme sig af f rygt for sit liv. Vold 
blev en vigtig del af Stephens l iv .  Han k u n ne 
h uske engang,  han kørte gennem en by og så 
en gadekamp. Han standsede bilen,  hoppede 
ud og begyndte at slå.  Han sagde,  at de kæm­
pende var overraskede over, at han,  en frem­
med, vil le  udsætte sig for en sådan risiko.  M ed 
nogen vel behag h uskede han en episode, hvor 
en ældre nabo kom med ( nedsættende) be­
mærkninger om Stephens veninde (som se­
nere b lev hans kone) .  Da m anden kom i n d  i 
h uset og gjorde skade for 1 700 dol lars, g reb 
Stephen som en sidste udvej , fordi han vidste, 
det vil le vare noget, inden politiet ankom,  sin 
riffel og planlagde udfør l igt at skyde manden i 
benet og til s idst d ræbe ham. T ragedien b lev 
mec;j nød og næppe u ndgået med statspolitiets 
ankomst i rette tid . Hans livs am bition om at 
komme ind ved militæret blev ikke opfyldt på 
grund af en skade i det højre ben. Stephen op­
summ erede sit liv ved at sige: »Alt ,  hvad jeg 
forsøgte, endte ald rig rigtigt .«  

Stephen forkom vel begavet. Skønt han ikke 
var m eget belæst og sjældent g ik videre end til 
Pennsylvania »Landbrugstidssk rift«, kunne 
han k lart besk rive forskel lige oplevelser i sit liv, 
og hans beretninger var velgennemtænkte og 
sammenhængende. Han havde ingen tid ligere 
voldsom interesse i UFO-er, intet formodet 
m onstrum-kendskab,  så ikke sk rækfilm eller 
såd an noget. Han til hørte den romersk­
katolske kirke, men var tilsyneladende ikke 
særlig g udfrygtig. Hans kone er protestant. 
Hans far er af polsk afstamning og hans mor 
halvt engelsk-skotsk-i rsk og halvt fransk. 
Stephen havde ingen t id ligere interesse i reli­
g ion ,  profetier,  varulve, det okk u lte el ler nogen 
esoteriske fi losofier. For ham var livet hårdt og 
realistisk.  

En  gådefu ld  oplevelse hændte ca.  5-6 uger 
tør den påståed e UFOnaut episode, kort efter, 
at Stephen og hans kone var f lyttet ind i deres 
lej l ig hed og havde fået instal leret telefon med 
hem mel igt n u m m er.  De fik et mærkeligt op­
kal d ,  hvor en mandsstemme fortalte Stephen,  
at  han vil le  b l ive d ræbt,  hvis han ikke var ude 

af byen inden. en uge. Denne trussel b lev ik ke 
taget ligegyldigt. Kort efter denne hændelse,  
fortalte han også,  blev starterled n ingerne på 
hans bi l  t rukket ud. Han k u nne ikke fork lare 
nogen af disse oplevelser. De nævnes i d enne 
rapport på grund af  det til bagevendende volds­
tema i en stor del af hans liv og selvfølgelig 
på grund af den voldsomme hændelse, der her 
u ndersøges. 

Måske gav disse forskel lige bagg rundsfak­
torer Stephen rigelig grund til voldsom hand­
ling som et middel t i l  at k lare el lers overvæl­
dende situationer. Således var det intet under,  
at Stephen,  som sædvanligvis k u n ne k lare sig 
ved hjælp af m uskelkraft (hvis andet g lippede) 
blev rædselsslagen over væsenerne, da de 
ikke buk kede u nder for  hans skud.  Under så- . 
d anne omstændigheder er det ikke usædvan­
l igt ,  at psykiske hæm ningsmekanismer - un­
dertryk kelse og fortræng ning - b ryder fu ld­
stændigt sammen,  at patienten mister kontak-. 
ten med virkelig heden, og at psykose el ler tå­
geti lstand bliver resu l tatet. Y dermere er det 
ikke usædvan ligt at patienten ved sådanne lej.:· 
lig heder går til bage til et tid ligere udvik lingstrin 
via en mekanisme af fjendtlig identifikation 
med ang riberen - og at han antager ang ribe­
rens hold ning og karakteristika. På denne 
måde forsvarer den,  som blev skrækslagen af 
trau met (el ler hvad der associativt mi ndede 
ham om det, el ler hvad der fremskyndede det 
oprindelige trau ma) sig mod sin egen æng­
stelse og frygt, og måske i Step hens tilfælde -
da han ikke selv kan komme til at slå i hjel -
hans frygt for at bl ive d ræbt til gengæld : "Jeg 
går ind i den skov for at d ræbe dem eller de 
d ræber mig . «  Dette kunne have forklaret hans 
tågetilstand,  da tilsynekomsten af væsenerne, 
der nærmede sig , var u middel bart forestående 
- enten virkelig el ler i hans fantasi. Stephen 
mistede herredømmet og blev revet med af sin 
u nderbevidsthed og efterlig nede, hvad han 
havde set væsenerne gøre: han k n urrede, 
flåede med sine udstrakte hænder, og foretog 
voldsomme p iskende bevægelser, som slog 
en af un dersøgerne og faderen i g u lvet og ku l ­
minerede med Stephens sam menbrud.  S pæn­
dingen over, hvad der var sket, og som blev 
genoplevet, da stu diegru ppen ankom, b lev 
presset til b ristepu n ktet ved frem komsten af 
stan ken , som måske bebudede væsenernes 
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Bob McCurry's gengivelser a f  væsener, som 
efter sigende er blevet set i: 
Figur a: La t robe, Pennsylvania, a ugust 1 9 73. 
Figur b: Beech Hil/s, 23. august 1 9 73. 
Figur c: Luscon, 26. august 1 9 73. 

m u lige genkomst .  Det var m ere end Stephen 
ku nne k lare. 

Efter studieg ru ppemedlem mernes opfat­
telse kan tågetilstanden (som det lyder på bån­
dene) have været i overensstem m else med 
Stephens forvand ling el ler besættelse af væs­
nerne. Denne mu lighed er i høj g rad speku la­
tiv; det kan hverken bevises el ler mod bevises. 
Hans levende »besættelse" af væsenerne lig­
nede også en d ramatisk seance-situation ,  i 
hvil ken mediet, der henfalder i trance, antager 
den afdødes påståede person l ighed, udtryk, 
stem me og så videre. l sådanne situationer 
er der imid lertid andre elementer der spil ler 
ind , såsom sk uespil ku nst, der skyldes små 
u bevidste teg n el ler mu l igvis telepati fra d e  le­
vende,  el ler for den sag s skyld u legem lige væ­
sener. Det er af  i nteresse, at  disse skabninger,  
såvel som studieg ru ppens og teg nerens re­
konstruerede teg ninger af andre tilfælde med 



væsner,  der er b levet u n dersøgt af U FO­
g r u ppen (se fig u r  a ,  b og c m ed stud ieg ru p­
pens tegner, Bob McCu rry's, rekonstru kt ioner 
af væsener,  der er  observeret i en nærl iggende 
k o m m u ne) kan have nogen l i g hed med m i ddel­
alderlige maler ier af varulve10). K u nne myten 
om varu lven11) , som den overlever i dag i 
drømme og t i lknyttede psi-fænomener (over­
san sel ige) ,  have et kim af sand hed i fortid ige 
og glemte t i l fælde med U FO-væsener? Hv is  
t iden b lev sat f i re årh u n d reder tilbage, v i l le  
Stephen så b l ive d iag nosticeret som l idende 
af lycanthropi? (den mentale l idelse, at  et men­
neske ind b i lder s ig  at  være en u lv.)  U FO-NYT 
red .)12) 

Der er et psi-element i mange U FO­
o bservationer.  Stephens oplevelse har så 
mange b izarre aspekter, såsom U FO-lys, der 
kom mer og går uden at nogen k ilde k lart kan 
skelnes; væsnernes u nderl ige t i lsynekomst og 
forsv inden med m i n i male teg n på deres ved­
varende eksistens, så man u n d rer s ig over, om 
den fælles k raft i alle d i sse hændelser  var en 
U F O-frem kaldt psi-effekt, og om denne på­
v i rkn ing på en eller anden måde, enten uaf­
hæng igt el ler i forb indelse med psykopatolog i ,  
k u nne have påvi rket forandr i ngerne hos Step­
hen og fork laret hans tågeti lstand.  Kunne 
U FO-et og væsnerne have m ateria l iseret e l ler  
dematerialiseret s ig t i l  andre d imensioner? 
Hvordan kan man bevise dette? Hvi lke fork la­
r inger er der? Hvis material isation er mu l ig ,  
kan  det forklare mange mærkel ige 

·
hændelser , 

og det v i l le  i k ke være usædvanl igt at vente sig 
mange vi lde og u hørte science-tiet ion­
l ignende og all igevel ••vi rkel ige" effekter. 

For eksempel besk rev P ierre van Paassen 
( jou rnal isten) hvordan hans tyske hyrdeh u nde 
kæm pede vi ldt  med en sort  poltergeist h u n d ,  
i n d t i l  d e n  e n e  hyrdeh u n d  faldt d ø d  om.13) Hvis 
det skete, hvorfor k u n ne det så i k ke være m u­
ligt med U FO-t i l knyttede væsener? Faktisk har 
Stan G ordon og stud ieg r u p pen i d eres kartote­
ker oplevelser, hvor væsener kan have d ræbt 
kyl l i nger,  revet bagpartiet af en St .  Bernhards­
h u n d  og f lået et kæledyrs hals. Hvis d isse 
hændelser er proj iceret ( m aterial iseret?) af en 
sådan u kendt k raft - i nvasioner fra andre v i r­
kel ig heder - kunne ti lsynekomsten af væs­
nerne med U FO-et i k ke have været bedre ud­
tænkt t i l  at  vække rædsel ,  e j  hel ler k u n ne de 
have valgt et mere eg net emne end Stephen 

som deres Frankenstei n*) t i l  at  frembringe et 
mere forudsigel igt resultat. S kønt et af væs­
nerne b lev sk u dt, brød det i kke sammen,  og 
der var i ntet håndgr ibel igt bevis på dets eksi­
stens el ler sår. Ulig de relativt sjæld ne ek­
sempler med væsener, der lem læster andre 
dyr, har stud ieg ru ppen i ngen eksem pler på, at 
men nesker er blevet såret. M åske l igner dette 
ufork larlige faktum de sælsomme hændelser, 
hvor det polske med i u m  Klusk i ,  u nder gode 
bet ingelser og med trænede observatører, 
mater ialiserede, påstås det, en stor rovfugl ,  en 
løve og en menneskeabe. L igesom U FO­
væsenerne havde d isse hændelser også ti l­
knyttede du nste, og på intet t idspunkt genere­
de de nogen af dem,  der var til stede ved 
seancerne14). 

Den sensationel le,  b izarre og eventuelt far­
l ige betyd n ing  af sagerne med U FOnauter, 
som i dette t i lfælde, gør det bydende nødven­
d igt at der udvises den største o m h u  og an­
svarsbevidsthed , når man samler og rappor­
terer ':iata. 

Om hyggelig analyse af en hver beretn ing 
som Stephens er  tv ingende nødvendig for at 
fastslå, om der er en hold bar årsag­
/v irkn i ngssammenhæng,  eller om det er et t i l ­
fælde, et h idtil ukendt udtryk for sn i rk let psy­
kopatolog i ,  eller en hensigt fra ··U FO-k raften", 
som man i k ke er opmærksom på el ler ude af 
stand til at forstå på dette t idspu nkt. 

Det idemæssige indhold i advarslerne u nder 
tågeti lstanden l igner mange rapporterede spå­
domme fra kontaktpersoner og kan, i Step­
hens ti lfælde i det m i ndste, betragtes som en 
del af hans psyk edynamiske make-up .  Det er 
mere sandsyn l igt, at ideerne, som tilsynela­
dende kom fra Manden i Sort med leen,  faktisk 
kom fra Stephen selv, da han blev konfronteret 
med den alvorlige trussel , l i v-død , snarere end 
at de blev indpodet andre steder fra ( U FO ,  
osv.) l dette ti lfælde er d e r  tegn p å  det tørste 
og i k ke meget på det s idste, andet end en l ig­
hed med de ofte gentag ne dystre kontakt­
personspådomme,  som bemærket af Keel15). 
Alle d isse t i lfælde med formodet profeti og an-

*) Det må her bemærkes, a t  Frankenstein i gy­
serromanen ikke - som mange tror - er et 
uhyre, men derimod videnskabsmanden, 
der skabte det. - UFO-NYT red. 
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d re psi-fænomener kan med ud bytte studeres 
af en psykiater i psi og psykopatologi .  

Tågeti lstandsspådom men kan være en kar­
rikatu r el ler projektion af Step hens am bivalens 
(had/kærlig hed) overfor sin far og af hans 
ufortøvede in d blanding i mange slagsmål med 
sej r el ler nederlag , l iv el ler død på spil . Skil­
d ringen af godt og ondt trådte på d ramatisk vis 
stærkt frem i denne g rusomme hændelse. Det 
var, hvad Stephen så og hørte - ingen andre .  
G ru ppen sloges med, delte og led af  reaktio­
ner på rædsel; derfor er det sandsyn l igt, at 
Stephens kosmiske dommedagsprofeti og 
frelse var en projektion af hans egen ræd sel 
det øjebl ik  og fra tid ligere følelsesbetonede 
oplevelser. Dette er mere sandsynl igt, end den 
u bevisel ige antagelse, at det havde direkte for­
bindelse med en u kendt kraft, der var knyttet 
t i l  U FO-erne og væsnerne. Men hvem ved? 
Den sidste mu lig hed kan i k ke fu ldstændigt be­
nægtes, når man tæn ker på de mange doku­
mentered e U FO-psi-tilfælde i verdensl itte­
ratu ren. 

M åske svarer godtagelsen af denne anta­
gelse til det ræsonnement, der går ind for ET­
hypotesen,  neml ig ,  at da fænomenet i k ke kan 
fork lares ved nogen kendt tek nologi på plane­
ten Jorden, må det komme fra en anden pla­
net. Denne indsti l l i ng  synes at lade de store og 
uigennemtrængel ige m u lig heder for psi ude af 
betragtning . Det er analogt med det besnæ­
rende,  men forkert ud iagte ræsonnement, som 
psykiateren af og til benytter i sine konsultatio­
ner; for eksempel antages det fej lagtigt, at 
fordi der ikke er nogen »organisk« g ru n d ,  
såsom fysiske teg n ,  d e r  omfatter patientens 
hjertekarsystem osv. ,  så må årsagen være fø­
lelsesmæssig . Psykiateren sti l ler ikke en d iag­
nose på noget negativt eller fravær af bevis. 
Han må have en plausibel række fakta, hæn­
delser, reaktionsm ønstre osv. ET versus UT -
hvem ved? 

Denne sag er  kun en af mange, som Stan 
Gordon og Westmoreland Amts Studiegruppe 
har dokumenteret. Man k u n ne nok tage flere 
forskel lige spændende aspekter op til overve­
jelse, men lad det være nok at sige, at denne 
sag viser ( 1 . ) den her og nu  u udtalte fare for de 
vid ner, som er involveret i en sådan oplevelse, 
(2.) måske meget mere farerne for dem som 
undersøger sådanne fol k ,  (3.) det udford rende 
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behov for paral le l le,  psykiatriske undersøgel­
ser,  og (4.) et presserende behov for en d rist ig , 
m�n ansvarsfu ld  stil ling til at finde ud af alt, 
hvad vi kan, om U FO/væsen-sammenhænge.  

Noter og henvisninger t i l  2. del 

1 O) H il l ,  D . :  »Werewolf«, i M an ,  M yth,  and 
M agic:  An l l l ustrated Encyclopaedia of the Su­
pernatu ral , M arshal l  Cavendish Corp . ,  New 
York,  1 970, Vol .  22: 3008-301 2. 

1 1 ) En fascinerende beretn ing om varu lven ,  
som den overlever i nutidsmenneskets d røm­
me, med lig heder ti l  data i denne rap port, 
kan findes i en bog af en pioner inden for 
psykoanalyse og parapsykologi, N ander Fo­
dor,"N ewApproaches to Dream l nterpretation« ,  
Citadel ,  N ew York 1 95 1 ,  kapitel 4, » Lycanth ro­
PY as a Psych ic  M echanism«: pp. 1 46-1 59. 

1 2) Overfladisk betragtet k u n n e  hypnotiske 
studier, i nk lusive forsøg på regression (at føre 
den hypnotiserede til bage i tiden) el ler inter­
view med sodiun·, pentothal (sand hedsserum) ,  
se  ud  t i l  a t  være t i l lokkende, men her  k u n n e  de 
ikke an befales, fordi  Stephen under  sin sam­
tale med studieg ruppen,  og også med mig, 
hyppigt viste teg n på at falde i trance, mens 
han mindedes visse aspekter i hændelsesfor­
løbet med væsnerne og Ml B ( Men i n  b lack,  her 
den sortk lædte skik kelse). Han m åtte med 
magt kaldes t i l bage ti l  bev idsthed , og der var 
en tydel ig fare for voldsom hed u n der de her­
skende beti ngelser og uden nogen m u lighed 
for efterfølgende behan d l ing osv. Uden at ha­
ve statistisk sign ifikans er  d et et· mærkeligt 
faktum,  at fem fremtrædende mandl ige kon­
taktpersoner,  som jeg har studeret e l ler  kendt 
noget til ,  a l le var utilnærmelige personer. De 
syntes al le at være i g l i m rende fysisk form og 
den type mennesker, som ikke er  t i l  at løbe om 
hjørner med. De syntes al le at have anlæg for 
m ekan i k  (d .v.s.  ku nne reparere m otorer osv.) 
og de var meget dygtige ti l  at bruge skyde-
våben; og på nær een havde de haft t id l igere 
oplevelser med, hvad man kan betragte som 
vidtgående voldsomhed (se Flying Saucer Re­
view særn ummer  nr. 2: Beyond Condon: 46-52. 
j u ni 1 969; The J ournal  of the M ed ical Society 
of N ew J ersey, vol .  66 ( n r. 8 . ) :  460-464, aug ust 
1 969; Flying Saucer Review særn u m mer nr .  3:  
U FO Perci pients: 20-27, september 1 969; F ly-



ing Saucer Review vol .  1 8  ( n r. 4): 6.J u l i -august 
1 972). 

1 3) van Paassen ,  P ierre: Days of Our Years, 
H i l lman-C u rl ,  I ne. , N ew York, 1 936, pp.  248-
25 1 .  Angående yderl igere beslægtede fæno­
m ener og henvisn i nger  se Schwarz, B .E . :  »Hu­
m an-A n i mal Paranormal Events", Jou rnal of 
the American Society of Psychosomatic  Den-

tistry and Medicine, vol. 20 ( n r. 2):  39-53, 
1 973. 

1 4) Fodor, Nandor: The Unaccou ntable, 
Award Books, N ew York 1 968, pp. 1 21 - 1 25. 

1 5) Keel, J. A. : O peration Trojan Horse, G .  
P. P utnam Sons, New Y o r k  1 970. 

Flying Saucer Re view, 
vol. 20, nr. 1, 1 9 74. /B. S. 

UFO over atomkraftværk 
To veteraner inden for pol itiet - begge med tus indvis af flyvetimer bag sig i 

fors varet - fortæl ler, at de obs erverede et skinnende, rug by-boldformet U FO 

svæve over en atom krafts tation i Maine, U SA. Mens de forbløffede betjente 

holdt øje med det gennem en kikkert, s kete følgende: 

O bjektet hang u bevægel igt  ca. 350 me­
ter over k raftstat ionen - og f6r så p lud­
sel ig l ige opad t i l  ca. 4500 meters h øjde,  
det begyndte at  lyse i sk i nnende farver 
og strøg derefter i en stor bue fra nord 
t i l  syd; det udsendte to m i n d re U FO'er, 
som fu lgte efter .. moderski bet« i et par 
m inutter, før det igen vendte t i l bage til 
det. Derefter accelererede U FO'et vo ld­
somt opefter . . .  og forsvandt. 

»Det var fantastisk . . . s im pelthen 
utro l igt ,«  fortalte betjent Wi l l iam M edary 
f ra C u m berland Cou nty's pol it i .  »Det var 
i k ke et fartøj her fra Jorden - det er  jeg 
helt overbevist om."  

Det  uforg lemmel ige t i l fælde fandt 
sted den 24. septem ber 1 974 ved 2 1 -
t iden n æ r  B ru nswic k .  Betjentene M e­
dary og Walther Butcher patru ljerede i 
et tyndtbefol ket om råde på Bai ley I s­
land,  l ige over for W iscasset Ato m kraft­
værk - et af statens største k raftcentre. 

.. Walter så t ingesten tørst. Den hang 
der bare u bevægel ig .  V i  iagttog den i 
adsk i l l ige  m i nutter, og så pl udsel igt  
steg den lodret op,  uden en lyd,  men 
m ed fabelagtig hastig hed - op t i l  ca.  
4500 m's h øjde." M edary og Butcher 
iagttog UFO'et gennem en k raftig k ik-

kert. »Da den nåede højest op, be­
gyndte et rødt lys at gløde midt på ob­
jektet. De g røn l ige lys ved enden af ob­
jektet begyndte at pulsere. Det var for­
met som en rug by-bold og havde et me­
tal l isk udseende," fortalte M edary. 

.. Det må have været på størrelse med 
en j u m bo-jet - el ler endda end nu stør­
re," er indrede B utcher, »jeg k u n ne ikke 
tro mine egne øjne, men jeg tror på det 
n u ." Medens de to betjente tryl le­
bundne iagttog fænomenet, syntes to 
m indre lys at fr igøre sig fra det store ob­
jekt. O bjektet foretog et stort sving i en 
bue hen over den klare natteh im mel 
med de to små lys efter sig.  ··Derefter så 
jeg tydel igt de to små objekter entre t i l­
bage i det store. Derefter strøg t inge­
sten lod ret t i lvej rs og forsvandt af sy-
n e.« 

Betjentene kontaktede via rad io  pol i­
t iet i B ru nswick ,  hvor Harold Page h u r­
t igt kontaktede Bru nswick's Flåde­
luftbase og bad om et radarcheck på 
det pågældende om råde. I ntet viste sig 
i m id lerti d på radaren. 

Kilde: The National Enquirer 817-75 
/Fl. A. 
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UFO-aktivitet i Danmark 
-

.februar 1947: Observatøren, som dengang var 
39 år, kommer en februar morgen kl. 06. 1 O kø­
rende i nærh. af T u ne lan d b rugsskole ( 2630 
Tåstru p) mod syd med sin mælkevogn for­
spændt to heste. P lu dselig d u kkede et objekt 
op i østlig retning og passerede syd om køre­
tøjet med k u rs mod vest i ca. 1 00 meters højde 
og i en tilsvarende afstand.  O bservatøren,  som 
stod på sit åbne køretøj , beretter: 

Hestene blev meget forskrækkede, og de 
standsede op med et ryk .  Da objektet passe­
rede, bemærkede observatøren, at der på den 
forreste del af det skiveformede o bjekt (di­
skos) var et rundt v indue,  bag hvilket han så en 
person med hjælm på hovedet. 

Objektets farve besk rives som mat søgrønt, 
og dets spidse hale, som fu lgte objektet, lyste i 
al le reg nbuens farver .  Fra o bjektet hørtes en 
stærk susen el ler fløjtende lyd. O bjektet for­
svandt bag den vestlige horisont.  O bservatio­
nen varede k u n  i få sekunder. Da observatøren 
efter nogle få kilometers kørsel nåede frem til 
Tune M ejeri, erfarede han, at det personale, 
som var ved at læsse mælkej u nger,  havde ob­
serveret objektet i den retning, hvor han kom 
f ra. Næste dag læste han i aviserne om en 
U FO-observation i Kastrup, hvor et o bjekt med 
stor hastig hed havde passeret fra

' 
øst mod 

vest, u m iddelbart før hans egen observation. 
Selv u nderrettede han ik ke aviserne om s in  
oplevelse. Først da han i som meren 1 9751æste 
en udtalelse o m ,  at U FO'erne k u n  var p lasma­
fænomener, fandt han det betimeligt at u nder­
rette U FO-rapportcentralen.  

Vejrforhold : k lart, vindstil le og mørkt. 

E.S.: Skulle nogle a f  vore læsere være i besid­
delse af a visudklip om UFO'er i 1 94 7, specielt 
om kring februar måned, vil vi være meget tak­
nemmelige for at høre, om der findes noget i 
forbindelse med denne observation. 
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Fra tiden før 1 958 har vor a visudklipscentral 
desværre kun ma teriale i begrænset o m fang, 
og vi er derfor meget interesseret i at ko mme i 
forbindelse med de af vore læsere, som ligger 
inde med noget fra årene før 1 958. 

X. P. 

27. september 1954: ( m åske 1 955): K l .  0 1 .00 
kom mer en fil mfotog raf kørende i bil ad Tås­
tru p Landevej ved I shøj ca. 5 k m  syd for Tås­
tru p (2630) . 

Vej ret er k lart, vindstil le og mørkt. 
Observatøren beretter: 
»Pludselig så j eg gennem venstre vind u e  »et 

el ler andet«. J eg standsede så h u rtigt som mu­
l igt, sl uk kede lyset på bilen og standsede mo­
toren .  O bjektet var  n u  lige over vejen ,  men del­
vis dæk ket af vejtræerne.  J eg sprang over 
g røften,  hvor en stor flyvende genstand kom 
frit tilsyne. Dens fart var  ca .  75 k m /t, højden 75 
meter, og afstanden fra hvor j eg stod var 
1 50-200 meter .  Det var en m eget mørk aften,  
he l t  vindstil le, og der h ørtes en svag lyd som 
fra svævefly, en sagte hvislen .  Genstanden var 
svagt orange/gylden,  og det virkede, som om 



den var enten indirekte oplyst eller gennem­
sigtig, med sort zig-zag-stribe som sil houet af 
en brokonstru ktion .  

Da den fjernede sig bort f ra  mig i østlig ret­
ning forsvandt det synl ige lys fra siden , og set 
bagfra var den mørk,  men til gengæld havde 
den her en u d blæsningsåbning på ca. 1/2- 1  
meter i d iameter. Det var som a t  s e  ind i e n  rød 
ovn, men farven virkede mere b lå-rød i mod­
sætning til en alm. ovns farve (orangerød) .  Jeg 
fu lgte den røde farve i ca. 2 minutter. Da dens 
bagside med ud blæsningen blev syn lig , steg 
lyden lidt til en meget svag b u l d ren.  l øvrigt var 
udb læsningens farve svagt pu lserende, men 
der var ingen ild el ler røg at se uden for gen­
standen. Da den var ca. 6 k m  væk ,  steg den til ­
syneladende meget kraft igt ,  gik ca. 1 00 m til 
h øj re, og så lidt op igen,  men det kan skyldes 
øjentræthed ." 

Observatøren fortsætter senere sin beret­
ning: 

»Da genstanden var forsvu ndet syd om 
A mager, kørte jeg ind ti l  politistationen i Tå­
str u p  og spu rgte den vagth avende, om han 
havde fået opring ninger om o bservationer af 
flyvende ta l lerkener. Det var ikke tilfæl det. Fra 
politistationen ringede jeg til kontroltårnet i 
Kastrup og spu rgte, om der var flyaktivitet på 
dette tidspunkt (indenfor den sidste halve 
time). Det var ikke til fældet.  Jeg spu rgte, om 
de havde set noget på deres radar, men det 
havde de ikke. Jeg oplyste natu rligvis o m ,  
hvad j e g  havde set . Derudover fortalte jeg k u n  
o_l!l_ q_plevelsen til mine foræld re, da leg_ k o m  
hjem , m e n  i k k e  til aviserne, da man på det tids­
p u n kt nemt k u nne blive til g rin,  hvis man for­
talte o m ,  at man havde set den slags. 

Morgenaviserne bragte intet om det, men i 
den efterfø lgen de dags avis (fra den 28/9) -
vistnok Berlingske Tidende - stod der, at der 
aftenen før var blevet set »en flyvende cigar" 
over syd-Sverige. K u rs og tidspunkt  for passa­
gen passede med den anslåede fart, ca. 75 
k m /t.  

Jeg var naturligvis n u  blevet interesseret i ,  
hvad det k u n ne være, jeg havde set. Genstan­
den var særdeles nærværende og bastant.  Det 
er 1 00% udel u k ket, at der k u nne være tale om 
f .  eks .  M ånen, halvt set gennem skyer ,  bal lo­
ner, ref lekser el ler lu ftspej linger af fjernt tog el­
ler lignende. Jeg sp urgte senere en mand fra 
f lyvevåbnet,  om der k u n ne tænke sig at op-

træde løsrevne flyveslæbemål af dette ud­
seende, men det blev betragtet som udelu kket. 
Genstanden bar ingen præg af lovbefaletie lan­
terner. Jeg havde på det tidspunkt netop været 
gen nem teorien til privatflyvercertifikat og 
kendte reg lementet. l det hele taget har jeg 
brugt den skeptiske indstil ling til observatio­
nen, men intet af det, jeg kan forestille mig ,  det 
kan være, passer ind i b i lledet af der; leg fak-· 
tisk så. 

l øvrigt har jeg ved senere passage af 'stedet, 
som jeg p. gr. af mørket kun har kunnet sted­
fæste omtrentligt ,  set, at der på det sted ,· hvor 
jeg mener, genstanden passerede, netop be­
finder sig en højspændingsledning.  Jeg har 
senere læst, at UFO'er meget ofte følger høj­
spændingsled n i nger, hvad g ru nden så k�n 
være. 

Ved et tilfælde så jeg i en gammel avis,. at 
der netop 2 år tid ligere var set

. 
en tilsvarende 

flyvende genstand over Sjælland ,  og igen 2' år. 
efter min observation blev der observeret en 
t i lsvarende genstand over syd-Sjælfuncf.

. · 

Observationstid : ca. 2 minutter. 

Også i dette tilfælde er vi interesserede i at 
høre, om nogen ligger inde med de omtalte 
a visudklip- eller e vt. har tid til at »gå på opda� 

gelse" i a viserne fra disse å r. 

3 1 .  januar 1975: Mellem k l. 1 9.30 oa 1 9.45 
kommer en u ng pige kørende på cykel ad Ro-. 
senkildevej mod sit hjem på Kieru lfsvej, i 4200 
Slagelse. l en afstand af mel lem 30 og 50 meter. 
ser h u n  p lu dselig til høj re for sig et rund( 
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mørkt objekt, hvorfra der stråler et keglefor� 
met, blændende orange lys ned mod j orden. 
Hun bemærker, at hele »R ingpark en" b l iver 
stærkt oplyst. 

O bjektet, hvis d iameter af observatø ren ans­
lås t i l  at være 4 meter, bevæger sig med en ha­
stig hed af 30 km/t l ige over nogle trætoppe. 
Dets bevægelser er mærkel igt hoppende, t i l  t i ­
der med t i l bagegående bevægelser. En  k raft ig 
susen høres fra o bjektet. 

O bservatøren beretter, at h u n  følte sig tor­
fulgt af objektet og blev meget angst, hv i l ket 
hendes fader også bemærker,  da hun når 
hjem. Efter at objektet har fu lgt hende over 
en stræk n i ng på ca. 200 meter, forsv inder det 
med stærk fart og i lav højde mod øst. 

Vej ret var mørkt og v indsti l le. 

1 3. april 1975: ca. kl. 21 . 20. På Marg rethevej i 
2960 R u ngsted Kyst er der en dame som op­
holder sig på trappen foran hoveddøren t i l  vi l­
laen,  da hun i nord-nordøstl ig retn ing bag de 
øverste g rene af  nogle rønnebærtræer i en 
have på den modsatte side af vejen får øje på 
et skærende hvidt objekt, som svæver ca. 5 
meter over j orden. Afstanden t i l  objektet er ca. 
20-30 meter, og dets størrelse ca. 1 - 1 , 5 meter. 

Observatøren beskriver det som l ignende en 
fyrværkerisol af kæm peformat O bjektet be­
gynder nu  at flytte s ig mod højre i en zig-zag 
k u rs, hvorpå det foretager en lod ret c i rkel be­
vægelse, står sti l le  et øjebl ik  for derefter at be­
væge sig i en svagt stigende bane mod øst 
samt id ig  med ,  at det accelererer jævnt. T i lsidst 
øges såvel stign ing som hastighed betydel igt ,  
og objektet forsvinder mod nordøst. U nder o b­
servat ionen, som varer ca. 2 m i n utter, foran­
drer objektet farve fra hvid t i l  gul og derefter t i l  
rødg u l  (orange). Observatøren havde en me­
get mærkel ig fornemmelse: »at det så m ig« ,  
men at der al l igevel var ta le om noget tek n isk .  
Lyd hørtes i kke. 

På sam me tid, nemlig fra kl .  21 .00 t i l  2 1 .20 
og fra k l .  2 1 .25 t i l  2 1 .30 iagttager en anden 
dame, som også bor på Margrethevej i Ru ng­
sted 2 runde, konstant og stærkt lysende gu le  
objekter med k u rs hen holdsvis f ra  nordøst 
mod syd og fra nordvest mod syd . Afstanden 
t i l  d isse o bjekter har o bservatøren dog i k ke 
været i stand t i l  at  bedømme, men i a l le t i l ­
fælde var denne betydel ig større end i den 
tørst refererede observation .  
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Endvidere er der i H i l lerød to personer på 
H i l lerød holmsal le,  som fra kl .  2 1 . 1 5  t i l  21 . 30 og 
fra k l .  21 .20 t i l  2 1 .32 observerer 2 l igeledes 
ru nde, konstant og stærkt lysende g u le o bjek­
ter.  Det tørste, hvis størrelse ang ives t i l  S­
krone-stort, bevæger sig fra syd mod øst i 
højde med hustagene. Afstanden t i l  det er be­
reg net til ca. 200 meter. 

Det andet objekt er  1 - kronestort og har ret­
n ing fra syd mod nord og slu kker pl udsel ig i en 
højde af 300 meter l ige over observatørerne. 
Ved i ngen at de sidstnævnte o bservationer fra 
Ru ngsted og H i l lerød hørtes der lyd fra o bjek­
terne. 

Vej ret den pågældende aften: k lart, v ind­
sti l le  og mørkt. 

E.S.: Sa mme a ften var der fra kl. 2 1 . 38 UFO­
alarm i Sorø områ det og fra kl. 23. 3 7  ved Køge. 

4. oktober 1975: Kl .  er ca. 1 4 .00 da en fotog raf 
kom mer kørende i bil på Hol bækvej m el lem 
4000 Roski lde og Svogerslev. 

Observatøren beretter: 
"på vej hjem i bil ser jeg to genstande flyve 

langsomt fra øst mod vest i 3-400 meters 
højde parallelt med m i n  kørselsretn ing .  Tror 
tørst. det er et f ly .  

Samme etterm id dag sku l le jeg fotografere 3 
Metropolitan over Tune l ufthavn.  Troede tørst, 
det var dem, der var på vej u d ,  men ser, at der  
mangler  een ,  altså var  det i kke  dem.  Bemær­
ker samti d ig mangel på v inger og u n d rer  m ig 
over det sk in nende udseende. Stopper deref­
ter op for at fotografere t i ngene, h older dem 
for øje ,  mens jeg tager min fototaske frem,  
men inden jeg  når  at  fotografere, opløses t in -



gene for øj nene af mig  u den lyd eller an det, -
nærmest som en sæbeboble.  Afsøger derefter 
om rådet med m i n  tel el i nse uden at observere 
yderl igere." 

O bservationen har da varet et m i nut. 
O bservatørens vurder ing af 

objekternes hastig hed: 90- 1 00 k m/t 
objekternes størrelse: 30-40 m eter 
o bjekternes afstand fra observatøren : 

ca. 300 meter. 
O bjekternes form var oval med en overbyg­

ning på den bageste del. Deres overflade var 
konstant sølvblank og v i rkede b lændende.  
Uden om o bjekterne sås en lysende korona. 

Objekterne b lev set med en letskyet h i m mel 
som baggrund ,  og lyd hørtes ikke. 

7. oktober 1 975: l. O bservat ionsstedet er 5580 
Nørre Å by. Fra kl .  20.30 t i l  ca. 21 . 1 5  o bserverer 
en dame, at der i øst l ig retn ing mel lem 25 og 
30 g raders højde manøvrerer to objekter. 

Observatøren beskr iver dem som: ,,to stærkt 
lysende kug leagtige t ingester". 

»De kom og forsvan dt i ca. runde bevægel­
ser. Farven var stærkt rødgu l  og oplyste et 
stort o m råde. Når de lyste,  sås en mørk van­
d ret l i n ie, som skat igennem objekterne. De 
forsvandt pl udsel ig ,  som når man s lukker det 
elektr iske lys." 

O bjekternes størrels�. bereg net af observa­
tøren, ang ives som værende mel lem 1 -k rone 
og S-k rone stort. Deri mod var fruen ikke i 
stand t i l  at s ige noget om o bjekternes hastig­
hed el ler deres afstand fra observationsstedet 

Under observationen var det stormvej r, og 
lyd k u n ne ikke høres. Der var v idner til obser­
vat ionen,  fruens mand og børn. 

I l .  Fra kl .  20 .45 t il  20. 50 er der en mærkel ig 
hændelse ved Overby på 4583 Sjællands 
Odde, hvor en 1 3-årig pige kommer løbende 
på Oddenvejen,  da hun fornemmer hvidt lys 
ude til venstre og ser noget »eksplodere" 1 km 
længere frem me. Bemærker så et stort g u lt 
lys, som kommer »hak kende" ned, f lyver hen 
over marken for derefter at s lukkes. Samtidig 
høres en dyb summen. Lidt efter får hun øje på 
to klare hvidtlysende objekter, hvoraf det ene 
er meget stort. Et øjebl ik  efter »eksploderer" 
de begge lyd løst, hvorefter alt er væk. 

En undersøgelse af markerne gav i ntet re­
sultat. 

9. oktober 1 975: Kl. 1 9. 1 5  kom mer en dame 
kørende i b i l  fra Sanderum mod Fruens Bøge 
(5000 Odense), da hun i syd-sydvest i 30 gra­
ders højde får øje på et hvidg u lt objekt som 
vist på teg n i ngen:  

Uden om objektet ses en lysende korona i 
sam m e  farve. O bjektet bevæger s ig t i lsynela­
dende mod venstre, men damen, som på det 
t idspu nkt kører med en hastig hed på 20 km /t, 
kan dog i k ke med s ik kerhed sige, om dette er 
t i l fældet. 

Efter 1 m i nut s lu kkes objektet p ludsel ig. 
Vej ret var k lart og mørkt. 

1 1 .  oktober 1 975: l .  En dame med bopæl i Pe­
dersborg ( l ige nord for 4 1 80 Sorø) opholder 
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sig k l .  1 8. 20 i sit køkken,  hvor der er v indue 
mod nord . Hun får øje på et  k raftigt, konstant 
lysende hvidgu lt o bjekt, som med en hastig­
hed på 5-1 O k m/t bevæger sig i en vand ret 
bane fra nord-nordvest mod øst-sydøst. 

Observatøren løber straks ud i gården, hvor 
hun igen får øje på objektet, som målt i ud­
strakt arm mel lem tommel- og pe�efi nger er t i ­
øre stort. H u n  bemærker,  at det har form som 
en k ugle ,  og at det har nogle udvækster jævnt 
fordelt hele vejen ru ndt. Udvæksterne har 
sam me farve og lysstyrke som selve o bjektet. 

Objektet passerer i en afstand af 1 00-200 
meter bag naboers h use og træer. Da objektet 
et øjebl ik  er ude af syne, løber h u n  i nd gennem 
h uset, f inder på vejen sine br i l ler  og fortsætter 
ud  på altanen mod syd , hvor h u n  nu  igen kan 
se objektet. Da det fjerner sig mod øst-sydøst, 
ser d et u d ,  som om det b l iver større, og samti­
dig sk ifter farven fra rød t i l  l i l la. O bjektet for­
svandt k l .  1 8 . 26 bag nog le træer langs den 
ned lagte Sorø-Vedde bane. 

Lyd hørtes i k ke. 

I l .  Et øjeb l ik  efter, fra kl .  1 8.34 ti l  1 8.35 obser­
verer en herre i Frederiksberg , lige syd for 
Sorø, i nord, 14 g raders højde' en kugleru nd 
hvidtlysende genstand,  som med en hastig hed 
af 50 bueg rader pr. m i nut bevæger sig mod 
øst. 

Afstanden til objektet bedømmes til ca. 1 
km.  

Observatøren var  h u rtig i vend ingen og f ik  
fotograferet objektet, i nden det  forsvandt i 1 5  
graders . .hj;�hde i øst - bag en nærl iggende skov. 
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Film: Tri-X. Forstørrelse: 26, 6 gange. Objektiv: 
Tele, 1, 7x. Blænde: 2. Eksponering: 1130 sek., 
stativ, trådudløser. A fstand: uendeligt. 
.... flyveretning. 

Observatøren slår alarm k l .  1 8.35 t i l  Vest­
sjællands Alarmeri ngscentral 03 - 58 44 1 5  og 
03 - 58 4 1  74. 

Ved begge observat ioner betegnes o bjek­

tets flyvn ing som rol ig i en vand ret bane, og lyd 
hørtes ik ke. 

· 

I I I .  stad ig 1 1 . oktober 1 975: Kl .  ca. 1 9.35 o b­
serverer en dame, som opholdt sig på 4245 
Omø i Storebælt (ca. 8 km sydvest for Stigs­
næs) i 5 sek u n der et 5-k ronestort kuglerundt  
objekt i nordvestl ig retn ing ,  30 g raders h øjde.  
Objektet kom svævende rol igt  i sam m e  højde 
mod øst ,  først lysende svagt lyserødt, for der­
efter p ludsel ig at b lusse o p  med et k raftigt 
hvidt lys, samtid ig  med , at det b lev større og 
mere udflydende. 

P ludsel ig s luk kedes det, og der var i ntet 
mere at se. 

Lyd hørtes ikke. 
Observatøren har ved hjælp af forskel l ige 

referencep un kter beregnet objektets synl ige 
banelængde t i l  15 km. 

Vej rforholdene den 1 1 . okt. 1 975: Klart, 
vi ndsti l le, mørkt. 

1 8. oktober 1 975: Kl. ca. 22.45 kommer en 
dame og en herre kørende ad hovedvej 9 i syd­
l ig retn i ng .  L ige før de når K irkebyskoven,  6 
km nord for 5700 Svendborg, b l iver de op­
mærksom på et meget stærkt b lå-hvidt lys 



inde t i l  h øj re. Da de ser nærmere efter, viser 
det sig at være et rundt objekt, som står sti l le  
inde over en grusg rav. 

Afstanden til det er ca. 1 50 meter. 
De bemærker,  at o bjektet, hvis d iameter de 

anslår t i l  ca. 1 m eter, svæver foran nogle 
tr�er. U nder o bjektet ses nogle røde og 
grønne gn ister, som går  op og ned .  Selve o b­
jektet er konstant lysende.  

Føreren af b i len sagtnede farten , men efter 
ca. 1 O sek u nders for løb forsvandt objektet 
p ludsel igt, l igesom en el- lampe der s luk kes. 

Observatørerne fork larer, at de begge b lev 
l idt  bange og d erfor i k ke havde lyst t i l  at fore­
tage en nærmere u ndersøgelse af stedet. 

På g ru n d  af motorstøjen var d e  ikke i stand 
ti l  at  konstatere, om o bjektet gav nogen lyd fra 
s ig .  

Vej rforhold:  Klart, v
.
indst i l le  og mørkt. 

27. oktober 1 975: Fra 6840 Oxbøl berettes: 
»K l .  ca. 0.30 kiggede jeg ti lfældigt  ud ad v in­

d uet og så en forskræmt kat  komme strygende 
forbi  v induet. Da j eg så efter, hvad der havde 
skræmt den,  opdagede jeg et rundt, orange­
farvet o bjekt. 

O bjektet bevægede sig langs vejen i høj d e  
m ed de elektriske led ninger, der går langs 
denne. Det så u d ,  som var det u m iddelbart 
bag d isse. Træer og h u set på d en anden side 
af vejen var bag ved o bjektet. 

Objektets størrelse k u n ne bedøm mes ved 
hjælp af led n ingerne, idet objektet g i k  fra midt  
i øverste mel lem r u m  ti l  midt i nederste . Kun de 
4 k raft ige (øverste) ledni nger var  synl ige,  og 

objektet fulgte dem som trukket efter en snor. 
O bjektet kom ti l  syne i ·den ene v indueskarm 

og bevægede sig med ca. gå-fart, i ndti l  det 
p ludselig forsvandt 1 0- 1 5  meter senere, c a. 
vi n kel ret ud  for huset. (Her går led n inger tværs 
over vejen).  

Der hørtes ingen lyd under observationen.  
Afstanden fra h uset t i l  vejen er ca. 30 meter. 
O bjektet virkede m assivt og kug leformet, 

det strålede i k ke, men har m u l igvis al l igevel 
lyst en del, da led n i ngerne var k lart syn l ige. 
Det er de ikke normalt,  t i l  trods for neon­
gadelys i nærheden . •• X. P. 

29. oktober 1 975: Kl .  1 7.25 kom en dame 
gående på det vestl ige fortov i Vendersgade i 
7000 Fredericia. Da h u n  er ud for M ichael is 
K irke, ser hun op på k i rkeuret og får da øje 
på et ejendom mel igt, lyd løst objekt, der har 
k u rs fra vest mod øst. O bjektet, hvis form m i n­
der l idt om u n derdelen af et strygejern,  er gråt 
og kanten hvid .  
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På kanten ses tre konstant stærke lys, som 
fruen mener er  g røn ne. Størrelsen af o bjektet 
angives som en-krone-stort (målt

. 
mel lem 

tom mel- og pegef inger i udstrakt arm).  
O bjektet er k u n  syn l igt i ca.  3 sek u nder,  for­

svi nder så bag h ustage. 
Vej rforhold : Overskyet, vi ndsti l le og tus­

mørke. 

B. E.IX.P. 

8. november 1 975: Kl. 20.25 får en dame, som 
bor ved Egeparken, 2670 Sol rød Strand,  ved at 
betragte den skyfri aftenh im mel ,  får øje på et 
middelt lysende orange lysfelt i sydvestl ig ret­
n i ng ,  45 g rader oppe: 

k l . 20 . 25 

J 

l 
-

kl . 20 . 39 

J 

kl . 20 . 30 

forsvundet 

kl . 20 . 38 

kl . 20 .40  

fo rsvundet 

Observatøren beretter: 

kl . 20 . 3 7  

»Det stod m ig straks k lart, a t  her var  ta le  om 
noget usædvanl igt ,  og blyant og papir  blev 
hentet i en fart. Som sk itsen viser, er der her 
nedtegnet den forandr ing,  der skete m ed det 
lysende o bjekt, som på et t idspu nkt forsvandt 
for . igen at v ise s ig ,  men dog i noget m i n d re 
størrelse. Angivelsen af størrelsen på o bj ektet 
er  naturl igvis det største omfang,  o bjektet 

20 U FO-NYT 1 -76 

havde. Hvordan og hvor længe o bjektet havde 
været på h i mlen,  er j eg i kke i stand til at oplyse 
o m ,  men m i n  observation af o bjektet varede i 
1 5  m i n utter.«  

Det  bemærkes, at  det lysere fe l t  på o bjektet 
(koronaen) har en lysorange farve. 

Lyd hørtes i k ke. Vej ret: mørkt,  men k lart .  

Ejner Nielsen/XP 

1 2. november 1 975: K l .  22.00. En skoled reng i 
4500 Nykøb ing Sj . ,  som cyk ler ad M osbyvej 
mod øst, får i syd øje på et kuglerundt  og sk in­
nende rødt  objekt,  hv is størrelse er  som 3/4 af  
M ånen. 

Objektet bevæger sig mod sydvest, hvor d et 
står sti l le  el ler daler l idt. Samtid ig skifter det 
farve t i l  orange og form t i l  f i rkantet, hvorefter 
det pl udsel ig s luk kes. 

O bservationen varede kun 6-7 sek u r 1der ,  
men det var nok t i l ,  at d rengen blev ret for­
skrækket.  

1 4. november 1 975: En ældre mand i 4500 Ny­
køb ing Sj. kommer k l .  0 1 .30 ud  i sit køkken,  
hvor han gen nem et vestvendt v indue får  øje 
på en stor kug lerund genstand,  ca. 1 1/2 gang 
M ånens størrelse. Rapportøren beretter: . .  Den 
stod st i l le m el lem h ustag og træer, men læn­
gere borte. Den d rejede langsomt om sig selv 
flere gange - stad ig hængende sam m e  sted -
m i ndst 1 0  min .  den d rejede både i lodr,  vand­
ret og d iagonalt p lan (v ist med en flad taller­
ken). Jeg havde tydel igt  indtryk af, at den l ig­
nede en f lad tallerken med den lysende hvæl­
vede side opad, og den var f lad og helt sort i 
bunden,  idet lyset forsvandt og kom igen som 
h u rt igt skiftende m ånefaser u nder d rej n i n­
gerne. J eg er i k ke s ikker på, at farven var 
konstant rød, men m ener,  at den gled over i · 

orange farve på s lutn ingen af o bservat ionen.  
J eg sti rrede » lamslået" på fænomenet og turde 
i k ke gå ud.  P ludselig forsvandt U FO'et - som 
om lyset b lev afbrudt på en k ontakt. J eg b lev 
stående yderl igere ca. 1 5  m i n utter, m en så 
i k ke mere.« 

O bjektets lys beskrives som stærkt og kon­
stant. 

Observationens varig hed: 1 O m i n utter. 
Vej rforhold :  D iset og mørkt. 

1 6. november 1 975: Kl. 20.35 opholder en 
mand sig på hjørnet af Kongevejen og W iener-



vej i 2830 V i rum, da han i nord-nordvest, 30 
g raders højde, får øje på et mærkel igt o bjekt, 
der minder om en gen nemh u l let tromle med 
hvidt lys i nden i .  O bjektet roterer vi n kelret på 
s in  flyveretning ,  hvorved der fremkommer en 
b l in kende effekt. O bjektets hastig hed anslås til 
200 km/t, størrelsen til 20 meter og afstanden 
fra observatøren ca. 1 km. 

Observationen, som varer 5 min utter, over­
væres af konen og datteren. 

O bjektet forsvandt i nord-nordøstl ig retn ing i 
1 5  g raders høj de. 

Der er i k ke noget at sige t i l ,  at observatøren i 
s in  rapport bemærker : »De ovennævnte afvi­
gelser fra o bservation af almindel ige flyvema­
ski ner vakte mi n opmærksomhed ." 

Vejret: k lart, let v ind og mørkt. 

21. november 1 975: Ca. k l .  1 3.20 kommer en 
dame i 5000 Odense gående over en parke­
ri ngsplads, da h u n  bemærker to damer, hvoraf 
den ene peger op på h imlen , idet h u n  siger t i l  
den anden:  » P røv at se der!cc Da h u n  har passe­
ret de to damer, k ig ger også h u n  selv op på 
h imlen og får da i vest l ig retn i ng,  60 g raders 
højde, øje på en mat sølvgrå genstand.  Tror 
tørst, at det er to tætflyvende t ing,  men da de 
kommer nærmere, kan hun se, at de hænger 
sammen. 

På observatørens sk itse af objektets form 
ses to vand ret l iggende sammen hængende 
halvskåle med den flade side nedad , den høj re 
halvskål l idt  mi ndre end den anden. O bjektet 
flyver fu ldstændig j ævnt med samme hastig­
hed i retn ing mod nord, hvor det foretager en 
d rej n i ng .  Efter drej n i ngen syntes objektet at 
bl ive rundt. Derefter forsvinder det, l igesom 
om det smeltede sammen med h imlen. 

Der hørtes i ngen lyd. Vejrforholdene: Klart t i l  
letskyet, let v ind og lyst. 

2 1 .  november 1 975: Kl. ca. 1 6.30 kommer to 
herrer kørende i bil på hovedvej A4 mod øst. 
U d  for Tuse Ki rke, 6 km vest for 4300. H olbæk , 
får de i nordøst, ca. 20 graders h øjde, øje på 
en aflang,  stærkt hvidtlysende genstand , som 
bevæger sig ind over Hol bæk by i sydvest l ig 
retn i ng .  På genstanden, som er cigarformet, 
ses flere, omend ikke k lart adski lte lys, der ud­
sender et hvidt ,  noget f l imrende lys.  Efter at  de 
havde observeret objektet i ca. 5 minutter ,  u n -

d e r  hvi l ken det havde bevæget s i g  ind over 
H ol bæk, forsvandt det ganske p ludsel igt i syd­
vest, omtrent som når man s lukker for det 
elektriske lys. 

Vejret: ganske klart og mørkt. 

22. november 1 975: l .  Kl. 1 7.37 er der U FO­
alarm fra Sorø-området, hvor flere objekter er 
set manøvrere i området. Fyn og det meste af 
Sjælland alarmeres. 

Ved Kn udstru pgård, ca. 5 km svdøst tor 
4 1 80 Sorø kommer k l .  ca. 1 9.00 en u�g mand,  
som var alarmeret på wal k ie-ta lk ie, kørende på 
k nal lert, da han i sydl ig retn ing får øje på et 
gu l l igt o bjekt, som bevæger sig i østl ig retn ing.  
Han kører efter det, men da o bjektet accelere­
rer, opgiver han og vender om. Da han har kørt 
ca. 500 meter, får han igen øje på o bjektet 
gennem bakspej let. Han stopper op ,  vender 
s ig om og opdager, at objektet n u  er blevet 
meget stærkere i lyset, og det er også meget 
tættere på ham. Mens han står og betragter 
objektet, som nu står helt sti l le i øst l ig retn ing ,  
ser han pludsel ig ,  a t  et  orange objekt tændes 
højt oppe og at det kommer strygende ned 
mod det sti l lestående objekt. Her flader det ud 
og stopper h u rt igt op ,· således at det står l idt  t i l  
høj re for det tørste. De blev stående således i 
forhold t i l  h i nanden et stykke t id ,  hvorefter ode 
begyndte at bevæge sig,  det tørste mod vest 
med en hastig hed af 1 0-20 km/t, det andet 
mod syd . Observatøren skyndte sig nu hjem 
for at få en t i l  at køre efter det i b i l .  De kom 
også afsted, men desværre var begge objekter 
forsvundet . . .  

Observationstid: 5 min utter. 

Il. Fra kl. 1 9 .04 ti l  1 9.07 observeres ved Sven­
strup gods, ca. 1 km vest for 4 1 40 Borup i nord­
nordøst, 14 g raders højde to t i lsyneladende 
kugleformede hvide objekter. Betragtet gen­
nem k i k kert (20x50) forblev de kug lerunde, 
men der bemærkedes en masse forskel l ige 
farveflimmerskift henover det hvide. 

Observatøren f ik t id t i l  at fotog rafere objek­
terne: se næste side. 

Da f i lmen var fremkaldt, viste der sig at være 
et objekt mere, noget lavere end de and re. De 
to førstnævnte o bjekter forsvandt hver for s ig 

UFO-NYT 1 -76 21 



Øverste genstand - .... flyveretning. 

Nederste genstand - .... flyveretning. 

Begge billeder optaget med telelinse, 
1, lx og forstørret 26, 6 gange. 

henholdsvis i syd-sydøst bag Borup by og i 
øst bag træer. O bj ekternes hastig hed anslået 
til 1 00-1 50 km/t og afstanden til dem måske 2 
km. O bservationstid : 31/2 min ut. 

lU. Kl. 1 9 .05 til 1 9. 1 6. På grund af U FO­
alarmen er to personer i Odense ude for at o b­
servere, da de i syd , 30 g raders højde, får øje 
på et objekt med en meget dybrød farve, k u n  
periodisk synligt. De bemærker, a t  d e r  f r a  o b­
jektet kommer u regelmæssige skarpe og sva­
gere hvidgu le blink. 
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Den ene observatørs datter beretter om TV 
forstyrrelser samtidig med observationen . O b­
jektet havde en lige bane mod øst, hvor det 
forsvinder i 30 g raders h øjde bag h øje  træer. 

O bjektets hastig hed anslået til 75-1 00 km/t. 
X. P. 

IV.  Kl. ca. 1 9. 1  O er der ved 4640 Fakse en ob­
servation· på kun 6-7 sek un der.  En  gårdejer, 
som betragter aftenhimlen ,  observerer i zenith 
8 b legrøde til violette o bjekter i k i l eform be­
væge sig h u rtigt mod syd . Formationen besk ri­
ves således: 1 objekt i spidsen , 3 til venstre og 
4 til høj re. l venstre side mangler nr .  2 el ler 3 
(altså en tom plads i rækken) .  O bjekternes 
størrelse angives med nogen usik kerhed som 
en ært (målt i udstrakt arm . . .  ) ,  dog med den 
tilføjelse, at størrelsen dækker både o bjekter­
nes stærke lyskilde i midten og den middel ly­
sende korona udenom. 

Efter at have bevæget sig mod ret syd befin­
der o bjekterne sig ca. 25 g rader over horison­
ten, hvor de p ludselig forsvind er. 

E. N. ! X. P. 

V. Kl .  1 9. 55 opholder to d amer sig på Vigerslev 
Alle ud for HB-butik ken i 2500 Valby,  da de i 
vestlig retning, 5 g raders h øj d e  får Øje på et ly­
sende objekt, som p ludselig d u kker op bag et 
træ. Træet ses i sil houet med objektet som 
baggrund.  O bjektets form besk rives som »en 
skæv firkant" med runde udflydende hjørner.  
De øverste 4/5 af objektet lyser som rødg l ø­
dende jern ,  der lige er taget ud af i lden.  Den 
nederste femtedel er g u ltlysende, og inden i 
dette lys ses et endnu  stærkere g u lt lys i bevæ­
gelse. O bjektet bevæger sig tørst langsomt 
opad, derefter forøger det hastig heden, indtil 
det igen står stil le.  Herunder skifter det form til 
rund ,  og farven til g u l ,  samtid ig med at det b l i ­
ver  mindre og mindre og ses t i lsid st som en 
stor stjerne i sydvest. Derefter fortsætter det i 
små korte ryk mod syd-sydvest for tilsidst helt 
at forsvinde i ca. 50 g raders h øjde .  O bservatø­
rerne mener,  at afstanden til o bjektet, da de 
tørst så det, må. have været ca. 500 meter, men 
deres angivelse af dets størrelse er tilsynela­
dende u sik ker.  

M ånen b lev set lavt på himlen ti l  venstre for 
observatørerne. O bservationsti d :  1 O minutter. 
Med hensyn ti l  objektets form og lyset, som 
bevægede sig i b unden,  henviser observatø-
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rerne t i l  U FO-NYT n r. 4, 1 975, side 1 44, obser­
vat ionen den 2. m aj 1 975. Dog har de i k ke kon­
stateret, om d et o bjekt,  de så,  var cyl i ndrisk.  

V I .  Fra k l .  21 . 1 5  t i l  21 .25 er ved L i l le  Bøgeskov­
Bjernede, ca. 5-6 k m  nordøst for 4 1 80 Sorø et 
ægtepar, som har en observat ion,  og hvor 
manden beretter følgende: 

»F i re k lartlysende orange o bjekter kom me­
get sti l le  g l idende fra sydvest, 1 5  g raders 
højde,  mod nordøst. De h oldt sam me fart, ca. 
40 k m /t og afstand (som perler på en snor med 
ca. V2 k m's afstand).  De tre første fortsatte ud 
af syne i nordøst i løbet af 1 O m i n utter. Den ba­
geste d rejede lidt nord l ig  og dyk kede sti l le  ned 
i L i l le  Bøgeskov, f lammede voldsomt op som 
et par b i l lygter - derefter så jeg den ikke me-
re." 

Afstanden t i l  o bjekterne mel lem 1l2 og 2 k m .  
O bj ekterne t i lsyneladende lyd løse. 

Vej rforhold den 22. nov. 1 975: K lart, v ind­
sti l le  el ler let v ind ,  minus 3 g rader C .  og mørkt.  

Efterskrift: UFO-alarmen varede til langt o ver 
midnat, og meldingerne va r talrige. Ganske 
vist var det langtfra UFO'er altsa m men, men 
der kom en del meldinger, som der burde 
være skrevet rapporter om. Jeg er nok klar 
o ver, at  influenzaen har hærget blandt vore ob­
servatører og alarmeringsfolk, men nu i skri­
vende stund er der gået een måned siden det 
var den 221 1 1 .  

D e r  må bestemt ha ve været mange andre 
medvirkende å rsager til de manglende rappor­
ter!! Bl. a. den med soldaten, som s kulle ha ve 

_ fri til sin bedstemoders fodboldkamp!! 
Så skyd da for s . . . .  f 

X. P. 

23. november 1 975: En dame og en herre er 
mel lem k l .  06.00 og 06.30 på vej i b i l  mel lem 
Rørhelt  og U lsted i Vendsyssel (ca. 22 k m  øst­
nordøst for 9000 Aalborg) .  Da de er ved at 
d reje ind på G ettru pvejen,  ser d amen,  at der 
foran dem i nordøstl ig retn ing og i en afstand 
af ca. 300 meter befi nder sig et kuglerundt 
hvidt o bjekt ,  hv is lys er  konstant og stærkt,  dog 
uden at b lænde.  1 O m eter inde på Gattru pve­
jen standser de for at iagttage det, og her får 
de også øje på o bjektet, som n u  bef inder sig ti l  
h øj re for dem. Damen ru l ler  n u  v ind uet ned for 

at få vished for, at det i k ke er en spej l i ng f ra 
instru mentbrættet i højre siderude, hvi l ket det 
viser sig i k ke at være. De betragter begge det 
sti l lestående o bjekt, som indti l  nu »har holdt 
sig fast i trætoppene« i ca. 20 meters højde. 

Objektets størrelse anslår de t i l  at være ca. 1 
meter i d iameter. Efter at observat ionen har 
varet ca.  5 sek u nder,  begynder o bjektet at be­
væge sig mod syd med en hastighed på om­
kr ing 60-70 k m /t. Dets bevæge.lse er jævn og 
lydløs. H u n  opdager nu, at objektet ændrer 
k u rs mod dem (bagfra) og føler sig utryg ved 
den u kendte genstand og foreslår derfor ,  at de 
skal køre videre. U nder kørslen bemærker 
h u n ,  at objektet holder sam me hastighed som 
t id l igere. Efter at have kørt ca. 1 00 meter d re­
jer de in'd i et sving og ser ikke mere til o bjek­
tet.  Observationens varig hed: ca. 1 m i nut .  

Vej rforhold:  k lart, blæst,  mørkt. Tem peratur: 
O g rader. 

U nder o bservationen havde manden en "for­
nem melse« af statisk elektricitet i forbi n delse 
med sin bom u ldsskjorte, og damen forklarer, 
at hendes hår i k ke k u nne f i l tres ud  af hendes 
plastic-hårspænde. Da det endelig lykkedes at 
få håret løsnet, k u nne hun ikke rede det ,  ford i 
det k l istrede t i l  hovedet. 

O. C. ! X. P. 

Fra medlemsbladet for Bornholms UFO Club, 
december 1 9 75 bringer vi: 

U FO over Ølene 

Fredag morgen den 27. november 1 975 k l .  
6 .30 v a r  Annette N ielsen, Østermarie ude for 
en u behagel ig _oplevelse, da hun var på vej ti l 
sit arbejde.  Annette N ielsen er sygemedhjæl­
per på Rønne Centralsygeh us.  Det er en tur  på 
26-28 k m. 

An nette N i elsen startede som sædvanl ig 
hjem mefra k l .  ca. 6.20 - det sneede l idt, men 
i k ke så det virkede generende. Efter ca. 10 mi­
n utters kørsel hjemmefra, på en vej strækn ing 
på Ø lenevejen ,  der løber langs skov og mose, 
standsede b i len p ludsel ig ,  både lys og motor 
g ik ud  af fu nkt ion.  B i len var omg ivet af et ret 
k raftigt b låt ,  konstant lys, og der b lev iskoldt i 
vog nen.  Et øjeb l ik  efter forsvandt lyset og vog­
nen gik i gang igen uden at Annette N ielsen 
havde rørt ved startnøglen.  H u n  kørte 60-70 
meter, s� skete det sam me igen på nøjagtig 
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samme måde. l alt skete det 4 gange på en 
vej strækn ing på o m k ring 300 m eter, og det 
hele varede omkr ing 1 0  m inutter. 

Da An nette N ielsen havde kørt et stykke vej 
fra stedet hvor beg ivenheden indtraf, stand­
sede hun  vog nen for at sunde sig l idt  og for at  
se t i l bage om der sk u l le være noget at se 
omkr ing stedet h u n  holdt,  men der var i ntet at  
bemærke. 

An nette N ielsen fortalte at hun havde hoved­
pine og var noget ude af balance hele dagen. 
Hun havde ikke på noget t idspunkt været 
bange og hun havde ikke haft nogle u behage­
l ige efterv i rkn i nger udover hoved pinen.  

An nette N ielsen har a ldr ig  in teresseret s ig 
for U FO'er el ler læst derom og hun har nær­
mest leet af fol k ,  der har talt om den slags. 

En af de t ing, der har forbavset os m est er at 
b i len stoppede p ludsel ig og selv satte igang 
igen,  og der var i k ke nogen form for ryk el ler 
fremd riftsfornem melser, da vog nen stan dsede 
så pl udsel ig ,  men det har vist ·sig ,  at en dame 
på Fyn har været udsat for d�t samme, med at 
en l i l le  vog n pludsel ig standsede af sam me 
grund som An nette N ielsens og g i k  igang igen 
på nøjagtig sam me m åde, så det  er i k ke noget 
helt nyt fænomen. 

Chr. Bidstrup 

Fænom enet med at b i len p ludsel ig standser 
og derefter sætter i gang igen uden at d en el ler 
de personer som bef inder sig i b i len kan 
mærke noget tryk i den ene el ler anden ret­
n ing ,  kendes fra andre o bservat ionsberetn in­
ger ,  men der  f i ndes t i l  dato i k ke nogen for­
k lar ing på dette. 

De personer som har været i nvolveret i så­
danne hændelser, har altid vanskel igt ved at 
forklare hvorledes det foregi k  og kan b lot s ige,  
at bi len p ludsel ig standsede og at den p ludse­
l ig  kørte igen.  

Det er bogstavel igt som om i nert ien p ludse­
l ig ophæves for derefter at fu ngere igen . Føre­
ren b l iver altså i k ke presset t i l bage i sædet, 
når bi len atter kører  fremad. 

Damen fra Ørbæk, hvis bi l  blev standset af et 
UFO, blev meget forbavset, da b i len p ludsel ig  
satte i gang igen i fjerde gear ,  endda uden at  
hakke i det ,  men efter at have funderet over 
dette et øj ebl ik ,  tæn kte h u n  som så: »Når nu b i ­
len  v i l  køre, så  lad  den køre!« 
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Se i øvrigt U FO-NYT 2/ 1 975 side 57, o bser­
vation den 1 9. februar 1 975 kl. 1 9. 1  O. 

Den så ofte i observati onsberetn i ngerne 
beskrevne varme el ler k u lde inde i b i len skyl­
des antagel ig en el ler  anden form for strå l ing 
fra U FO'et. 

S E LV OM VI M A  
H O L D E  O S  
T I L  LA N DJ O R D E N  

X. P. 

- kan vi da godt fortæl le  vore medtra­
f ikanter om U FO'er! 

Den »selvlysende« mærkat 
t i l  b i l  - motorcykel - knal lert - cykel 
- barnevogn 

måler ca. 1 0  x 1 5  cm, er selvklæbende 
og har bomærke og tekst i g rønt på 
reflekterende lys b u n d .  
P ris p r .  stk . i nc l .  porto o g  forsendelse 

kun kr. 1 0,-

Besti l l i ng sker lettest pr .  

G I RO 9 11  77 25, 
S U FOis  REGN SKAB 
Erik B.  Johansen, Bogfinkevej 79 
Jyllinge, 4000 Roskilde 

N B: A n før venligst: »Bi/mærka t'' 
på girotalonen 



SCAN Dl-hjørnet 
ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt og 
gammelt fra vore skandinaviske nabo­
lande. Foruden rapporter vil vi med 
mellemrum bringe nyt om UFO-forsk­
ningen i disse lande. 

SVERIGE: 

Flyvende fartøj skræmte 
to i bil 
El isabet Dah h�n og Carita S u nd borg havde en 
interessant observat ion nær Saltv ik  på Åland . 
Hændelsen i ndtraf i s lutn ingen af februar 1 972 
ved 23-tiden. O bservationen varede i alt tyve 
mi n utter. 
- Vi havde l ige kørt en anden pige hjem, og da 

vi d rejede af fra Stromsbergsvagen, så vi no­
get som lyste bag hendes bopæl. Min tørste 
tanke var, at det brændte hos naboen , efter­
som det var et orangerødt skær. Det så fu ld­
stænd igt u d  som det brændte -u nder en oste­
k u ppel , fortæller fru Dahlem.  

V i  kørte op mod brandstationen for at k igge, 
selv om v i  i k ke havde hørt nogen brandsi rene. 
N æsten fremme standsede vi på Norrgårds­
berget, men k u n ne da i ngenti ng se. Vejret var 
d iset og det var k u lsort, hverken �tj erner el ler 
M ånen var syn l ig .  

Efter et  par  mi n utters forløb så v i  e t  o bjekt 
komme t i lsyne; det f løj over brandstat ionens 
tårn i nordøstl ig retn ing .  Med et stoppede det 
for en kort t id ,  hvorefter det nærmest sagte og 
forsigtigt f løj mod skolen. Det sk in nen de o b­
jekt så ud t i l  at være ca. 3 m i d iameter og l ig­
nede mest af  alt to dybe tal lerkener der var l i ­
met sammen. V i  så i k ke v ind uesåbn i nger eller 
andet. O bjektet f løj mod nord og forsvandt bag 
nog le træer. V i  u n d rede os over hvad v i  havde 
set, og k u nne i k ke fork lare det sete. Herefter 
startede v i  b i len igen og kørte mod Kvarn bo; vi 
observerede intet u nder turen. 

Da vi nåede vort bestemmelsessted, parke­
rede v i ,  hvorefter vi opdagede objektet i træ­
toph øjde. Det var langt borte, vi k u n ne se 
træerne foran det. Medens v i  iagttog o bjektet, 

v irkede det som blev det større og l igesom 
kom nærmere. Vi  blev begge to u hyggel ig t i l  
mode og kørte derfor mod Caritas hjem i Lag­
mansby. 

Vel ankommet t i l  hendes bopæl bad jeg 
hende stige h u rtigt u d ,  for jeg vi l le h u rt igst mu­
l igt køre hjem, da jeg havde en følelse af u be­
hag. Da h u n  steg ud ,  standsede h u n  ved b i ldø­
ren og sti r rede bagud .  

O bjektet var  l ige bag  os på en  afstand af  ca. 
1 5  meter, størrelsen har vel været omk r ing 
10-15 meter i d iameter. Det så ud  som stod det 
på marken eller l ige over jorden. O bjektets 
form k u n ne nu ses helt tydel igt, og det l ig nede 
præsis to dybe tal lerkener lagt mod h i nanden. 

Jeg turde i k ke se mere, trods det at Carita 
råbte ti l  mig mindst tre gange: »Du skal k igge.« 
Selv stod hun sti l le, stiv  som en pind ved b i ldø­
ren. Endelig sprang h u n  ind i b i len igen og l u k­
kede døren. Vi sti r rede nu begge på det ejen­
dommelige o bjekt. Farven var nærmest g u l­
grøn.  Objektet oplyste i k ke omg ivelserne, det 
lyste bare sig selv op. Det konstaterede jeg i 
den tid jeg ikke tu rde se bag u d .  Der var intet 
lysskær hverken mod omg ivelserne eller mod 
huset. 

Efter et par mi n utter øgedes mi n rædsel, og 
jeg startede bi len for at køre nærmere til Cari­
tas h us,  objektet v i rkede enormt stort og 
sk ræmmende på så nært hold. Endel ig nåede 
v i  frem ti l  stuehuset, o bjektet blev på sin plads. 
N u  var vi vi rkel ig  bange. Carita sprang ud  af 
vognen og op på trapperne. l det samme for­
svandt o bjektet, jeg ved i k ke hvordan eller 
hvorhen. 

V i  iagttog dette mærkel ige o bjekt i sammen­
lagt tyve mi n utter. Hvis jeg u ndtager den første 
o bservation ,  hvor objektet l i gnede en ostekup­
pel  med et i ldskær inden i ,  havde det hele tiden 
form som to dybe tallerkener l imet mod h i nan­
den. Kontu rerne var meget skarpe og tydel ige, 
objektet v i rkede på i ntet t idsp u n kt d iffust. Jeg 
opfattede det som et f lyvende fartøj (f lyvema­
sk i ne) af en u kendt og fremmed type, trods det 
at det var helt lydløst. 

Carita S u nd borgs beretn ing stemmer over­
ens med El isabet Dahlens. S lutn i ngen af hæn­
delsen refererer fru Sund borg som følger: 

E l isabet standsede, og jeg åbnede b i ld øren 
for at stige ud. Jeg sti rrede bagud og så da ob­
jektet 20 meter bag b i len. Det så ud som stod 
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det på jorden, men det gjorde det antagel ig 
i kke, for vi fandt i ngen aftryk el ler mærker på 
jorden, da vi u n dersøgte den dagen efter. Det 

så i al le t i l fælde ud, som om det befandt sig på 
højde med jorden; farven var n u  skarpt g u l­
grøn.  Vi var meget bange, og El isabet voved e 
i k ke at k igge, h u n  startede påny b i len og kørte 
længere ind mod h uset. Jeg tæn kte på at løbe 
ind efter m in  mand, men jeg var som lam met 
fra hoften og ned t i l  fødderne, så jeg havde 
meget svært ved at komme op ad trapperne. 

Da jeg nåede indenfor og havd e fået fortalt 
hvad der var hændt, var o bjektet forsvundet. Vi 
har en v idtstrakt udsigt herfra, men v i  k u n ne 
i k ke se noget mere. 

UFO-Information 5175. /C. H. 

HAVERO, 30. april 1 975 
(Dagbladet 215 1 975) 
Nu er det igen sket, at et ru mfartøj - en såkaldt 
flyvende tal lerken - er d u kket op her i omeg­
nen. Det var i Saters ved Havero i Vest M ed el­
pad, hvor tre personer forleden så et stort 
ru mfartøj. En en l ig  frøken N el ly Forsberg i Sa­
ter så tal lerkenen komme flyvende over nogle 
k raft led n i nger for derefter at stoppe op i Sater. 
Da objektet stod sti l le  i lav hØjde over byen,  ly­
ste det sk iftevis i alle m u l ige farver og retn in-

26 U FO-NYT 1 -76 

ger. R u mfartøjet havd e en karakteristisk f lad 
form som en tal lerken.  

Eftersom der var tre Haverdboer, som så far­
tøjet samtidigt,  ser det ud  til at ingen kan tvivle 
om objektets eksistens. Det er s ik kert 
»tal lerken-tvivlerne« kan sige hvad de v i l ,  s iger 
Haveroboerne t i l  Dag bladet. 

Der sås i ngen personer om bord i rumfartø­
jet, men bliv i kke forbavset, hvis der snart sti­
ger en rum mand ud og begynder at spadsere 
rundt i M edel pad . 

UFO-Rapport 4175. IC. H. 

HABOL 5.-6. maj 1 975 
( Varm/ands Folkeblad 715 1 9 75) 
Uden for Dals Ed b lev en fam i l ie  fra H åbol nat­
ten t i l  t i rsdag meget opskræmt og bange. Fa­
m i l ien ,  der består af fem personer, så et stærkt 
lysende objekt som k redsede over d eres hje m .  
Fam i l ien b lev s å  opsk ræmt, a t  d e  kørte t i l  Dals 
Ed og alarmerede pol it iet. Da pol i t iet nåede 
frem t i l  Håbol ,  så de dog i kke noget o bjekt.  

Det var ved 24-tiden famil ien b lev opmærk­
som på det flyvende objekt, som kom stry­
gende hen over nogle trætoppe. O bj ektet for­
svandt, men kom t i l bage igen.  Fam i l ien stod da 
op, k lædte sig på, og nogle af dem flygtede ud 
i b i len .  H usets frue b lev t i l bage og så endnu  



engang objektet komme t i l bage for derefter at 
forsvi nde.  M ed et kom det igen t i l bage; denne 
gang så det u d ,  som v i l le  det ram me huset, 
men det forsvandt igen.  Fam i l ien,  der endnu  
sad i b i len ,  blev meget forskræk ket. 

l løbet af natten fik man forb indelse med 
Torslanda, for at h øre om det evt. k u n ne være 
et fly, men et sådant var i k ke i nærheden. Der 
var hel ler i k ke tale om et norsk f ly. Nogen na­
tur l ig  fork lar ing f indes ikke,  men myndighe­
derne, som pol it iet kontaktede, mener,  at det 
d rejede sig om en bal lon af den ene el ler an­
den slags. ' 

. l hen hold t i l  fam i l ien var det k u n  o bjektet der 
var oplyst. 

UFO-Rapport 4175. IC. H. 

LJ U SDAL 29. maj 1 975 
(Ljusdals-Posten 3015 1 9 75) 
Hvad var det for et h i m melfænomen som -tors­
dag aften k u n n e  observeres i om rådet nær 
Lj usdalen? 

Ved 23.30-t iden torsdag aften observerede 
m i l itærpersonel ved N ore Camping et stærkt 
lysskær,  som f løj over h i mlen i retn ingen vest­
øst. Efter en t id ,  på h øj d e  med m idten af byen,  
ændrede o bj ektet k u rs og f lø j  i en bue over 
centru m og fortsatte i retn i ngen øst-vest. 

Det var et meget k raftigt lys, og observatø­
rerne anslår størrelsen til det dobbelte af en 
stor stjerne. Ti l  at begynde med antog man at 
det d rejede sig om en satel l it ,  m en da det p lud­
sel ig ændrede k u rs,  m åtte den teor i  afskr ives. 
O bjektet k u nne iagttages i om kr ing en l i l le ti­
mes tid . 

Lj P har forsøgt at f inde en forklar ing på h i m ­
melfænomenet, men de adspurgte står selv 
spørgende over for det skete. Der var i kke  fly 
over Lj usdalen,  hverken i aften- el ler natteti-
m erne. 

UFO-Rapport 4175. IC. H. 

LYC K SELE 8. juni 1 975 
(Vasterbottens Folkeblad 1 1 16 1 9 75) 
Et mystisk o bjekt, som kom flyvende mod den 
b i l  ægteparret K rist ina og Thorvald Domej ,  
R usktrask , Lycksele, kom kørende i ,  sås over 
Lycksele søndag aften. 

Det var ved 1 6-tiden,  da ægteparret Domej 
kom kørende på vejen fra Asele mod Lyc.ksele, 
da de pl udsel ig  opdagede et gråtfarvet rundt 

n b i ekt komme flyvende i vejens læng deretn ing 
med k u rs mod deres b i l .  

Det  så ud  som v i l le  obj ektet træffe b i len ,  og 
fru Domej k røb forsk rækket så meget sammen 
som hun ku nne. Jeg tænkte: "skal jeg . mon dø 
på denne måde" fortæl ler T horvald Domej. 
O bjektet f løj forb i  bilen og forsvandt bag en 
granskov. Domej standsede for at undersøge 
om rådet, men k u nne i k ke se spor efter o bjek­
tet.  Hele hændelsen varede kun nogle få se­
k u nder.  

UFO-Rapport 4175. IC. H. 

FARO 1 1 .  juli 1 975 
(Gotlanningen 1 417 1 9 75) 
Fra Fåro rapporteres om et h immelfænomen 
fredag aften.  Det er G reger Thornholm som 
beretter, at han i o m k ri ng ti m in utter så et k lart 
lysende o bjekt, d et lyste k larere end polar­
stjernen. O bjektet f løj på en horisontal k u rs.  

Fænomenet iagttoges i t iden mel lem 22. 55 
og 23.05. G reger Thornholm ventede siden 
over en t ime,  men så i k ke mere. 

Det mærkel ige er, at jeg så et l ig nende fæ­
nomen på sam me sted for to år s iden.  Det var 
den 23. j u l i  1 973, fortæl ler G reger Thornholm 
t i l  GT.  

UFO-Rapport 4175. IC. H. 

NORGE: 

Finnmark Dagblad 1 9. september 1 9 75: 
Mystisk genstand på himlen 
over Hammerfest 

En stærkt lysende genstand,  som m ed ujævn 
hastig hed bevægede sig over h i m len natten t i l  i 
går ,  har medført mange henvendelser t i l  F inn­
mark Dag blad . En mand fortæller : 

Det var et fantastisk stærkt lys. G enstanden 
du kkede op kl .  0 1 .23 over Salen og bevægede 
sig med ujævn hastig hed i retn ingen mod 
Mol la og forsvandt over Fugleneset Den var 
synl ig i t i  m i n utter og lyste meget stærkere end 
den k raftigste stjerne. Jeg har ald rig set noget 
l ig nende, siger han.  

En  anden fortæl ler, at  genstanden bevæ­
gede sig i retn ingen syd -nord og havde en 
lang meteorl ig nende hale efter sig. Hastighe­
den var ujævn, en gang i mel lem vi rkede det, 
som den stoppede, for så at rase videre med 
kolossal hastig hed. 

- Bårdh. 
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A ftaposten 20. september 1 9 75: 

UFO set torsdag nat ved 
Stuoro Suolojavrre 

Hvad var det for en lysende genstand som læ­
rer Kjel l  B renna og en af hans elever iagttog på 
h i m len ved Stuoro Suolojavrre natten t i l  tors­
dag? Den lysende, kug leformede genstand 
kom fra øst, bevægede sig i en bue mod nord­
vest og forsvandt. l ca. 1 5  m i n u tter k u n n e  de 
følge den mærkel ige genstand - lad os kalde 
den et U FO. N U  kan et UFO være så m eget, 
men for B renna og Roger Johansen var det en 
mærkel ig oplevelse. De har i ngen natu r l ig 
forklar ing på, hvad det var de så. 

Det var mel lem kl. 0 1 .30 og 02. 00, at B renna,  
som var alene uden for teltet ved Stuoro Suo­
lojavrre, så den stærkt lysende genstand 
komme fra øst og afteg ne sig k larere og k la­
rere mod hor isonten. Brenna var på f isketur  
sam men m ed 9 ungdomsskoleelever. For at 
være s ikker på, at det i k ke var ham der så sy­
ner, kaldte han på Roger Johansen ,  som 
end n u  lå vågen i teltet. De andre elever sov. 
Roger kom ud fra teltet og k u nne konstatere, 
at hans lærer i k ke så syner. Genstanden kom 
stad ig nærmere. 

I ngen af vidnerne kan fortæl le,  hvor tæt 
UFO'et egentl ig kom dem, før det b lev borte 
mod hor isonten.  Roger Johansen s iger i m id­
lerti d ,  at  han tror  det  bevægede sig meget h u r­
tigt. Bagved selve den kug leformede lysende 
genstand var der et lysspor. 

P ludsel ig vi rkede det som den eksplode­
rede. Det så u d ,  som når en nytårsraket er ud­
brændt og kaster de sidste gn ister fra s ig .  Men 
denne genstand fortsatte s in  fart hen over h im­
len .  Den  lavede et  svi ng mod nordvest og b lev 
efterhånden borte mod horisonten.  Da v i  
kunne iagttag e U FO'et i ca .  15  m inutter, tror 
jeg den må have været meget langt fra os, for­
tæller Roger Johansen. 

Hvordan var vej rforholdene denne nat? 
Det var godt vej r, men koldt .  På j orden var 

der r im.  Det var delvis overskyet, og M ånen var 
frem me ind  i mel lem. Der var desuden nordlys, 
som gik over h i m len frem og t i l bage i retn ingen 
nord-syd . Det var a l l igevel ret mørkt og helt 
v indsti l le. 
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4. august 1 975, 
Tyristrand - Solbergåsen, kl. 23.30. Fi re v id ner 
får pl udsel ig øje på en lysende kugle i 45 g ra­
ders højde med k u rs NØ-NV.  O bjektet havde 
et stærkt konstant hvidt lys med en kraft igt ly­
set:�de g u l hv id korona. Hastighed en var stor, 
men noget u jævn; m i nd re end et j etflys. Vej ret 
var k lart ,  st i l le og m ø rkt. 18 g rader 'C. 

Observatøren fortæl ler, at en l ign .  g enstand 
blev observeret omk r ing det samme t ids­
p u n kt og sted aftenen efter, men det var van­
skel igt at s ige,  o m  der var et el ler to objekter, 
for når det ene b lev borte, så de lys et andet 
sted i nærheden.  Der var også flere v idner den 
anden aften.  O bjektets længde beregnes t i l  
3-4 cm m ålt i udstrakt arm. O bjektet forsvandt 
i N V .  Observationstid 5 m in utter. 

Kredit: A rvid G ra nholm. IC. H. 

25. august 1 975: 
Observationsstedet Moss. Et ægtepar iagttog i 
40 m i n utter to objekter, der opførte s ig  mær­
kel igt.  O bjekterne var ca. 0,5 cm målt m el lem 
tommel- og pegef inger i udstrakt arm, farven 
g u l hv id .  Vej ret var k lart med en kelte små 
skyer. 

Gen nem et v indue opdagede fruen to k raf­
tigt lysende objekter komme f lyvende paral lelt 
fra syd, det ene over det andet. Det øverste o b­
jekt så ud som om det c i rk lede over det andet. 
Man den syntes det mest af alt så ud  som en 
m islyk ket sam menkobl ing .  Det ser ud,  som om 
obj ekterne øger  og m indsker lysstyrke, som 
havde det d rejet s ig om et aflangt objekt, der 
roterede.  Fruen m ente at objekterne var halv­
runde og havde et lysende parti bag sig som 
havde de hale. O bjekterne stoppede med et 
brat op, nedenfor og til venstre for Månen.  Ef­
ter nogen tid accelererede det øverste o bjekt 
med en enorm hastig hed i en bue nedad og i 
retn i ng mod nord. Det andet o bjekt blev 
stående, og ægteparret så i k ke om eller hvor­
dan det forsvandt. 

Dagen efter kontaktede M oss Dag blad F ly­
vevåbnets radarstat ion Kongsvinger. Her 
k unne man fortæl le,  at der ikke fra stationen 
var observeret noget usædvanl igt på det ak­
tuel le t idspunkt. På Rygge flyvestation var man 
overordentl ig formel og udtalte :  At man i ntet 



havde set, og der havde i k ke været nogen 
flyaktivitet på det pågældende t idspunkt .  

Observationst iden:  23.07 t i l  23.47. 

1 3. september 1 975: 
l et område ved havnen i Drammen observerer 
3 personer et o bjekt.  Kl. 04. 00 får en vægter 
gennem et v indue i vagten øje på et o bjekt,  2-3 
cm målt i udstrakt arm.  Objektet har form som 
en tal lerken med oversiden vendt nedad , far­
ven er rød l ig .  

O bjektet kom f ra syd ,  stoppede op ca .  30 
g rader over hor isonten mod nord.  H er står det 
sti l le  i 2 t i l  3 m i n utter for herefter at flyve videre 
mod nordvest uden at forand re højde; her b l i ­
ver  o bjektet stående i ca .  6 m i n u tter. O bserva­
tøren t i lkalder da pr. telefon to and re, som ar­
bejder i havnen.  Observatøren, som først op­
dagede objektet, henter en k i k kert i s in  vog n .  
Han opdager d a ,  a t  d e r  k o m m e r  lysstråler ret­
tet nedad f ra o bj ektet. Med et bevæger o bjek­
tet sig igen,  denne gang den modsatte vej , og 
forsv inder i horisonten. O bservatøren mener, 
at objektet, d a  det var tættest ved ham, var på 
en afstand af 400-500 meter. 

1 7. september 1 975: 

Kl. 02.00 vågner en frue i Norum nær Sørum.  
Da h u n  ser  u d  ad v induet,  ser  h u n  et  objekt,  
c i rkel ru ndt og g u lt ,  m ed en lang hvid lysende 
hale efter s ig .  O bj ektet, der var ca. 30 g rader 
over horisonten, kom fra nord-nordøst. Ob­
jektet f løj h or isontalt for med et at dykke ned 
bag nog le træer, så observatøren i k ke længere 

Ancient Astronaut Society afholder i 
maj måned 1 976 sin 3. verdenskonfe­
rence. l 1 975 blev konferencen af­
holdt i Schweiz, medens dette års kon­
ference finder sted i Crikvenica i Ju­
goslavien, arrangeret af dr.  Josip Kot­
nik. 

B landt talerne vil b landt andet være 
Er ich von Dan i ken (Schweiz) , J acques 

var i stand t i l  at følge det.  O bservationen var 
lyd løs og varede ca. 5 m i nutter. 

C. H. 

20. oktober 1 975: 
Kl. 22. 1 5  observerer to unge mænd,  som står 
uden for den enes bopæl i B lommenhol m ,  et 
objekt. Objektet er på størrelse med en norsk 
toøre m ålt i udstrakt arm. Nederst har o bjektet 
en g u l  str ibe,  ovenover lyser det k lart hvidt. 

O bjektet kom mer t i l  syne ved at det d u kker op 
bag et træ, 35 g rader over hor isonten f ra nord­
vest. O bjektet bevæger sig svagt nedad i ca. 4 
sek u nder. Med et ser det u d ,  som sker der en 
eksplosion,  men objektet fortsætter s in bane, 
dog nu m ed en hale efter s ig .  3 sek u nder se­
nere er det forsvu ndet bag nog le træer. 

O bservationen er lyd løs,  objektet forsv i nder 
mod vest. 

Serg ier (Fran k rig) ,  Josef F. B lu mr ich 
{t.JSA) , Vlad i m i r  Avinsk i  (Sovjetu n ionen) 
og Alexander B.  M i nervin (Sovjetun io­
nen).  Man reg ner i øjeb l ik ket med at 
ku nne præsentere i alt 1 2- 1 5  talere, 
l igesom and re kendte forfattere på 
dette om råde v i l  deltage i paneld iskus­
sioner og g rup pearbejde. 

A ncient Skies, sept./okt. 75. !OH 

C. H. 
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K I G  PA H I M L E N  
- sådan ser den ud ! 

U nder m i ne observationer i det svu ndne år har 
jeg ku nnet konstatere, at det er med stjerne­
k iggeri som at spi l le i lotteriet. A l lerbedst som 
man g læder sig t i l  gevi nst udebl iver det af en 
eller anden grund .  Jeg tænker her på den par­
tielle solformørkelse der indtraf 1 1 . m aj 1 975, 
der blev en »totalformørkelse" for mig, idet 
h i mlen var u igennemtrængel ig for sol lys, af 
mørke reg nfulde skyer, så fænomenet var 
u m u l ig  at observere. L igeledes tæ nker jeg på 
meteorsværme, der har været i årets løb ,  som 
man faktisk med god grund kan g læde sig t i l ,  
for  det  kan være en oplevelse at se, men det 
har i kke været de store kaskader. De fleste af 
de aftener, hvor sværmene forekom,  har der 
været overskyet, og så er der en anden u held ig 
omstænd ig hed, der også spi l ler en rol le. Det er 
sådan, at Jorden i s i t  omløb omkri ng Solen , i 
forhold t i l  bevægelsesretn i ngen, alt id v i l  have 
en forside og en bagside. Hvis vi så under om­
løbet omkr ing Solen bef i nder os på k lodens 
bagerste ha lvdel , v i l  v i ,  selvom vi har nat, i k ke 
ku nne se en evt. hovedsværm, da den jo v i l  
brænde op på J ordens forside, så sværmenes 
i ntensitet og observat ioner af dem beror t i l  en 
vis grad på held. 

Der i mod var måneformørkelsen den 1 8- 1 9  
novem ber en oplevelse, der var værd at spo­
lere l idt nattesøvn på. Der kom ganske v ist på 
m i n  eg n en del  skyer ved første del af proces­
sen , men senere, da total i teten i

·
ndtraf, var 

h im len fu ldstændig k lar, og hvis man skal be­
skr ive hændelsen for andre. der i k ke selv så 
det, v i l  jeg sige at M ånen på det nærmeste i 
k ik kert l ig nede en kæmpemæssig ravperle i 
modlys. 

Ti l  andre t ider kan man også få en særdeles 
stor overraskelse, når man m indst venter det. 
På en kold og klar efterårsnat for ca. 20 år  s i­
den , da jeg var på andejagt, kom der p ludsel ig 
på vesth i m len en stor i ldkug le ( bol ide) t i l  syne, 
som jeg fu lgte med stor in teresse hen over 
h i m len, og da den passerede lige hen over ho­
vedet på m ig, havde j eg de bedst tæn kel ige 
mu l igheder for at studere fænomenet i detal-
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jer. Selve h ovedet var på størrelse med en' 5 kr. 
i udstrakt arm, og h alen målt  på sam me me­
tode en meter eller så, og den havde karakter 
som gn ister f ra en s l i besten; hele p rocessen 
varede ca: 25 sek u nder, hvor den ved afslut­
n ingen delte sig i to, hvorefter den forsvandt 
over L i mfj orden . Det var en stor oplevelse, og 
det føltes u nderl igt  at k u n ne betragte k u g len, 
der på g ru n d  af sin størrelse føltes så nær, og 
dog var der i kke en lyd at høre. Afstanden var 
svær at fastslå, men det er nærl iggende at for­
mode, at forbræ n d i ngen er sket i ca. 1 00 km 
h øjde. 

En anden astronom isk oplevelse af nyere 
dato, j eg har haft, var fredag den 29. aug ust 
1 975, da j eg som enhver anden stjerneklar  af­
ten var ude på terrassen for at i n sp icere h i m ­
l e n .  Da b lev m i n  opmærksomhed a f  en eller 
anden grund hen ledt på stjerneb i l ledet Sva­
nen, der på det t idsp u n kt stod i zen i th ,  og da 
jeg havde studeret konstel lationen et øjebl i k ,  
stod det m ig k lart, a t  b i l ledet var  anderledes 
end det plejede at være, idet der i Svanens 
hale var en stjerne, j eg i k ke t id l igere havde set. 
Det gjorde mig på en m åde u nderl ig t i l  m ode, 
da jeg var helt  s ikker på, at denne stjerne ikke 
t id l igere havde været på dette sted . Svanens 
hale var b levet dobbelt så lang. Jeg k iggede og 
speku lerede og k u n ne i k ke få det ellers så 
markante stjernebi l lede ti l at passe. Jeg gik i 
seng,  og det blev ved med at køre rundt  i h ove­
det på mig .  Lørdag morgen blev det så offent­
l iggj ort i rad ioavisen, at det var konstateret en 
nova (ny stjerne), beteg nelsen er noget v i ld le­
dende, da der i k ke er tale om en ny stjerne, 
men b lot en stjerne, der helt eller delvis h idt i l  
har været usyn l ig,  men af  en el ler anden grund 
pl udsel ig b lusser op (eksplosion el .  l ign . )  og ly­
ser k raft igt i kortere eller længere tid, og det 
var altså fork lar ingen på m i n  o bservat ion .  Få 
dage efter var jeg igen ude for at se på N ova 
Cyg n i  1 975, ( der er den off iciel le beteg nelse) 
men da var den i k ke mere at se med det b lotte 
øje. 

Af andre kendte novaer kan nævnes Tychos . 



stjerne, der blev betegnet som s upernova, og 
som navnet siger, blev opdaget af Tycho B rahe 
i år 1 572 i stjernebi l ledet Cassiopeia.  Den 
nåede op på en lysstyrke, der svarede t i l  pla­
neten Venus i m ax.  Den for længst ud brændte 
su pernova reg i streres nu k u n  som rad ioki lde. 

A propos Ven us. V i  skal i k ke forvente os me­
gen fornøjelse af denne lysstæ rke planet her 
først i det nye år. Den befi nder sig her m 1dt i fe­
bruar i stjernebi l ledet Skytten og står op k l .  ca. 
6 .30 i sydøst, og går ned midt på eftermidda­
gen . M idt i apr i l  er planeten at f inde i stjerne­
bi l ledet F iskene og står op kl. 5 .00 og går ned , 
efter en l i l le tu r lavt hen over horisonten,  s idst 
på efterm i ddagen. 

l modsætni ng t i l  Ven us er planeten J u piter 
en udpræget aftenstjerne i denne tid .  Den be­
fi nder sig i stjernebi l ledet Fiskene og kan f in­
des højt på h i m len i syd ,  når Solen går ned . 
M idt i apr i l  er p laneten flyttet hen i Vædderens 
teg n og står op kl. ca. 5.45 og går ned igen k l .  
20 . 1 5 . 

M ars, også kaldet Den røde Planet, er, trods 
dens forholdsvis l i l le størrelse (d iam.  6770 km) 
et  af de mest fremtrædende objekter på h im­
len,  når den er Jorden nærmest. Den 8 .  de­
cem ber sidste år, stod den i opposition ,  dvs. at 
planeten bef in der sig på l ige l i nje med Solen 
og Jorden. Den næste opposit ion forekommer 
først igen 22. januar 1 978, så planetens lys­
styrke vi l  altså indt i l  da være i aftagende. Af­
standen ti l  M ars er var ierende, da dens bane­
forløb er el ipt isk.  Ved oppositionen sidste år 
var afstanden kun ca. 85 m i l l ioner km, og der 
v i l  gå  adsk i l l ige år, før den igen kom mer Jor­
den så nær. 

M ars har j o  nok ,  b landt astronomer, været 
en af de mest omd iskuterede planeter, b landt 
andet på grund af de såkaldte marsk analer, 
der b lev opdaget af ital ieneren Sch iaparel l i  i år 
1 877,  og som den amerikanske astronom,  P .  
Lowell hævdede var k u nstige vandløb,  der var 
anlagt af marsbeboerne for at ud nytte den 
sparsomme vandmængde, der fandtes på pla­
neten. M an må desværre erkende, at M ars er 
blevet en hel del afromantiseret siden da. Jeg 
siger desværre, da det er m it i ndtryk ,  at jo  
mere der forskes i r u m met, jo  m i n d re interes­
sante vil o bjekterne bl ive. Det gælder først og 
frem mest M ånen, men nu også de nærmeste 
planeter. Det er l igesom om,  at når en frem­
med k lode er b levet målt og vejet og stemplet 

med støvlesåler og land ingsmod u ler, vil man 
som o bservatør på Jorden miste en hel del 
interesse for ved kom mende planet. Den bl iver 
på en måde lagt væk l igesom en læst bog. 

M ars, der har en overflade, der t i l  forveks­
l i ng l ig ner M ånens, står midt i februar i Tyrens 

teg n ,  k u l m i nerer højt på syd h i m len kl. 1 9 .50 og 
går ned kl. 5.00. M idt i apr i l  kan Mars kun ses 
som aftenstjerne, idet den står op om formid­
dagen og går ned k l .  2 .40.  

Jeg besk rev i sidste nr .  af U FO-NYT et atmo­
sfærefænomen, hvor lysstærke objekter har va­
rierende lysstyrke og skiftende farver. Her i 
vi ntersæsonen v i l  det være relevant at afsl utte 
art ik len med at an befale læserne at gå ud en 
f rostklar aften for at studere h im lens k lareste 
stjerne, nemlig S i r ius i stjernebi l ledet Store 
h u n d .  S i r ius ,  der betegnes som hvid stjerne, 
har 

·
en im ponerende lysstyrke selv om den be­

fi nder sig i en afstand på 8, 7 lysår (83 b i l l ioner 
km)  fra os. Den kan desværre kun ses i v inter­
halvåret og står ald rig højt på h i m len. 

M idt i februar står den op i sydøst ca. kl .  
1 7 .30 og går ned igen ved 1 -tiden om morge­
nen, og med io apri l  sku l le man have en m u l ig­
hed for at se den inden den går ned i sydvest 
kl. ca. 21 .30. 

Fænomenet er mest udpræget, når stjernen 
står lavt over horisonten. Jeg overværede det 
en aften, som så ofte t idl igere, i begyndelsen af 
decem ber måned sidste år, og jeg er overbe­
vist om, at de men nesker, der ald rig har obser­
veret dette farvespi l ,  vil b l ive overrasket over 
synet. 

E. A m by Knudsen 

Somm erens UFO-arrangement: 

» U F O 7 6 cc 

afholdes i dagene 1 7. -23. j u l i  

S k riv efter a l l e  oplysni nger hos 

Bent Eriksen 
Købmagergade 6 B, 2. th. 
7000 Fredericia 
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B R E V K A S S E N  

Jeg t i l lader mig  at sende Dem et udk l ip  af en 
kort notits, som jeg t i l fæld igt faldt over i et 
Søndags-BT fra 30. jan uar 1 975. 

Hans drøm kan føre os til andre solsystemer 
En forskers drøm kan m!Jske føre til, at viden­
skaben udvikler en metode, s!J det bliver mu­
ligt at  flyve u d  til andre solsystemer. Drømmen 
ha vde en 58-!Jrig englænder uden videnskabe­
lig uddannelse, men han fortalte den til den 
kendte britiske videnskabsmand, professor 
Eric Laithwaite fra Imperial College of Science 
and Technology i London. 

Denne har p!J et møde i London demonstre­
ret den ny motor, som er baseret p!J gyroskop­
princippet, en »Spindetop", som kan o vervinde 
tyngdeloven. Han sagde, at  dens virkem!Jde 
ikke var let at forklare - ellers ha vde andre for 
længst konstrueret den. 

Professoren mødte op med to gyroskopmo­
deller, og de virkede begge. Ved a t  sætte mo­
toren i gang fik han dem til at  rotere med stor 
hastighed, og de be vægede sig op i luften, til 
de n!Jede en skinne. 

Det mest forbløffende ved eksperimentet var 
nok vejningen. Gyroskoperne ble v vejet p!J en 
almin delig køkken vægt. N!Jr de /!J s tille uden at 
bevæge sig, vejede de ti kilo, men n!Jr de rote­
rede hastigt, var vægten kun 7,5 kilo. 

Professor Laith waite erklærede, at vægtta­
bet s varede til tabet af tyngdekraft, og at ma­
skinen kunne blive helt vægtløs. Han foruds!J, 
at man en dag sender gyroskoper ud i ver­
densrummet med en raket af de kendte typer. 
Hvis man forsyner dem med elementer til sole­
nergi eller atomkraft, vil de kunne udforske an­
dre solsystemer. 

Bent Henius 

Det med vægttabet og gyroprinci ppet lyder 
meget interessant på baggrund af de mange 
UFO-observationer, som netop g iver udtryk for 
en opfattelse af rotation .  Man kan blot tvivle 
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l øs t  og fast  om U FO- sagen 

p å ,  om d e n  c iterede engelske videnskabs­
mand eller det v idenskabel ige Col lege overho­
vedet d rager paral le l ler  ti l U FO-spørgsmålet. 
Det p lejer natu rv idenskaben i k ke gerne at 
g øre, og Bent H eni us,  som står for art ik len ,  har 
hel ler ikke gjort det. 

Mon dette er noget at forske videre i?  
Venl ig  h i lsen 

T. Johansen, Hørsholm 

V i  s iger tak t i l  hr .  Johansen for det venl ige brev 
- vi er altid g lade for at m odtage u d k l i p  og an­
det mater iale,  selv om v i  desværre sjældent får 
t id t il  at tak ke d i rekte. 

Hvis der er real iteter bag den omtalte opda­
gelse, har det natu r l igvis v ide perspektiver, og 
hvis det lykkes os at få l idt mere eksakte og de­
taljerede oplysn i nger frem,  v i l  v i  skynde os at 
v iderebr inge dem t i l  vore læsere. 

Red. 

l Den U FOrberedte 

--��'�t.\tr...._._. -.k....W....AU - -

f,.tf? Bill� 

- Stå ikke bare der og glo, 
B•rge, VINK . . .  



B O GA N M E LD E LS E  
))Det kommer en dag . . .  cc 

af Eugen Semitjov, 

Askild & Karneku/1, 
1 974, 256 s. ,  
rigt illustreret. 

Eugen Sem itj ov må beteg nes som en af ver­
dens førende ru mfartsjou rnal ister. Mangeå­
r ige læsere af U FO-NYT f ik  al lerede i 1 966 lej­
l ig hed t i l  at beskæft ige sig med Sem itjov og 
hans tanker. Arti k lerne "på sporet af tal lerke­
nernes fremd r ivn ingssystem?" og »Næste m ål 
i r u m met: Stjernerne!" er på s in  v is ret opsigts­
vækkende, når man tænker på, at en seriøs 
ru mfartsjou rnal ist er forfatter t i l  d isse p roduk­
ter. Bogen »Det kommer en dag . .  · " ·  som for 
nogen t id siden b lev udsendt på svensk,  er en 
sam l i ng af Semitj ovs forskel l ige synspun kter 
på rumfarten før og n u .  

Sem itjovs bog lader s i g  g roft taget i nddele i 
to afsn it: tørst d et »jord«-b u n d ne og viden ska­
bel igt vel u nderbyggede mater iale, s iden det 
mere fantasi prægede og for den etablerede vi­
denskab »Uacceptable«. Bogen er p laceret un­
der »Astronomi  - rumfart«, men det gælder 
kun for første del .  

Det er al m i ndel ig kendt, at dag bladene ver­
den over har været med t i l  at offentl iggøre me­
gen svi ndel , der i k ke har haft hold i v irkel ig he­
den. I sæ r  er  det gået ud over »tal lerkenerne«, 
»de små grønne mænd« og desl ige.  Sem itjov 
ind leder den »seriøse" del med at tage et me­
get tydel igt svi ndeleksempel fra 1 835 under 
behandl i ng .  Avisen »New York Sun"  offentl ig­
gjorde en aug ustdag i 1 835, at astronomen S i r  
J o h n  Hersehel havde o bserveret ejendom m e­
l ige væsener på M ånens overflade fra sit ob­
servator i u m  i Cape Town, Sydafr ika.  Sagen var 
natur l igvis det rene opspi n d ,  svi ndel ,  skabt af  
en sensationslysten engelsk jou rnal ist,  R ic­
hard Locke, der  gerne så sit blads oplagstal 
h ævet. Det lykkedes fu ldtud.  Men al lerede 
mange år før Apol lo-måneland ingerne var der 
vel  kun få v idenskabsmænd,  der  troede på i n­
tel l igent l iv  på M ånen.  

l kap itlet " M an kal lar oss c iv i l isation typ l «  
beskæftiger Sem itjov s ig  først og frem mest 
med radioastronomien .  De store rad iotelesko-

per, der  er d u k ket op ind enfor de sidste 25-30 
år, har gjort det m u l igt for os at aflytte fjerntl ig­
gende stjerner for på denne måde at kunne 
konstatere, om der eksisterer andre i ntel l i ­
gensvæsener i un iverset end os .  Det  har ført t i l  
flere »alarmer«, hvor  forskere har ment  at  have 
opdaget mystiske rad iosignaler,  men endnu 
har v i  i kke mange faste holdepunkter i så­
danne postu later. 

Sem itj ov ud mærker sig bl. a. ved at have be­
søgt de steder , han omtaler. Således har han 
været på Arec i bo l onospheric O bservatory i 
Puerto R ico, et af verdens største rad iotele­
skoper. Der f ik han lej l ig hed t i l  at tale m ed 
Frank Drake, rad ioteleskopets leder, der for 
mere end 15 år s iden startede Project OZMA, 
der havde t i l  formål  at  lytte efter s ignaler fra 
fjerntl iggende stjerner.  

O plysn i ngerne i bogens første del er ganske 
gode og t i l l ige ret nye. Selv om der sket en r i ­
vende udvi k l i ng i n denfor rumfar1 og astronomi  
i d isse år, er bogen absolut  ikke forældet på 
dette om råde og vi l  k u n ne benyttes i m i ndst et 
par år end n u .  

l anden d e l  bevæger Sem itjov s i g  ind  på et 
område, som han nok er meget interesseret i ,  
m e n  hvor h a n s  k u ndskaber i k ke svarer t i l  hans 
i nteresse. Forfatteren spek u lerer på, om frem­
m ede c ivi l i sationer har besøgt vor klode for tu­
s inder af år siden. Forfatteren kommer i k ke 
med et endegyld igt  svar,  men han lægger ikke 
skj u l  på, at  han er m eget fasc i neret af  tan ken. 
Som ••bev iser« for s ine tan ker bruger han 
kendte ··fort idsforsk n i ngsklassikere«, der i­
blandt Ezek iels åben bari ng ,  mange steder i Bi­
belen,  v irnanaberetn ingerne fra Ind ien,  Jesus­
legenden,  Tunguska-eksplosionen.  Den ne 
forklarer han dog som mødet mel lem stof og 
antistof. En  længere - og ikke u i nteressant -
redegørelse af dette problem følger. 

Det vigt igste spørgsmål står t i lbage: Kan 
denne bog anbefales? Dert i l  må jeg svare 
både JA og N EJ.  For begyndere, der gerne v i l  
have en bred og populær affattet ar ieriter ing 
om den moderne rumfart og astronomi ,  er sva­
ret JA. For den mere erfarne er  der ikke noget 
at hente i bogen. Med hensyn t i l  Semitj ovs 
orienter ing om ··fortidsforskn ing« kan siges, at 
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bogens materiale er en god .. appetitvækker .. , 
men hel ler ikke mere. 

Lige t i l  s lut kan nævnes, at Sem itjov for gan­
ske nyl ig har udg ivet en U FO- bog ved navn 
»De otrol iga Tefaten ..  , de utrol ige tal lerkener. 

Man kan derved tydel igt følge Sem itjovs ud­
v ik l ing :  fra ru mfart/astronomi  over "fortids­
forskn i ng .. t i l  U FO'erne.  I k ke en hel  u i nteres­
sant udvi k l ing .  

Torsten Dam-Jensen 

-<� � ....... !"""";�,;: .... >�"""".<:-_·>� .. __ A_s_tr_o_n_o_m_i_o_g_ru_m_
fa

_r_t_� 
DEN 

RUS SI S KE VEN US-LA N D I NG 

Den 2 1. oktober 1 9 75 lan dede den russiske Ven us-sonde, Venera 9, 

blødt på Venus ' o verflade og begyndte a t  sen de billeder fra den sky­

omhyllede planet tilbage til Jorden. Den 25. o ktober gentog russerne 

successen og anbragte Venera 1 O blødt 2200 kilometer fra den tørste 

son de. 

De to russiske ru msonder blev opsendt i j u n i  i 
år og bestod hver af to kom ponenter, et mo­
derfartøj , der b lev i bane om Ven us,  og et lan­
d i ngsfartøj , der sendtes ned gennem Venus' 
tætte skylag . Kombi nationen svarer t i l  den,  
ameri kanerne anvender i deres V ik ing-projekt 
t i l  M ars. 

Moderski bet i ndsamler stad ig oplysninger 
om de øverste atmosfærelag, medens lan­
d i ngsmod u lerne kun overlevede hen holdsvis 
53 og 65 m i n utter på selve planetens over -
flade. Begge sonderne nåede dog i løbet af de­
res korte levetid at sende b i l leder hjem t i l  Jor­
den af Venus'  overflade - og bi l lederne har 
været en sensat ion.  Adski l l ige foresti l l i nger om 
vor  søsterplanet synes at  sku l le revideres. 

Man var k lar over, at atmosfæren var tyk og 
at overfladetem peratu ren lå o m k ring 460 g ra­
der C .  Venera 9 målte et tryk på 90 atmosfærer 
og en tem peratur på 485 g rader C,  Venera 1 0  
angav henholdsvis 9 2  atmosfærer og 465 g ra­
der C . · At planetens regn består af svovlsyre 
.gør  ikke forholdene mere behagel ige. 
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Der var dog et par opdagelser, der overra­
skede særl ig  meget. M an havde t id l igere anta­
get, at k u n  o m k ring 2% af det totalt modtag ne 
sol lys nåede ned t i l  p lanetoverf laden, hv i lket 
sku l le  g ive en belysn ing svarende t i l  vore m ø r­
keste regnvejrsdage med tyk ke, m ørke skyer 
og derfor i k ke være særl ig egnet t i l  fotog rafe­
r ing.  På trods af d ette opnåede r usserne for­
b løffende f ine b i l leder,  og b i l lederne r u m mede 
den næste overraskelse. For d et tørste var d et 
m u l igt at se Ven u soverfladen ud t i l  300 m eter 
fra land ingsstedet, og b i l lederne viste k l i ppe­
former og -stykker af en helt anden art end for­
ventet. Man har f ra Jorden m ålt, at der sku l le  
rase enorme storme på Venus, hvi l ket sku l le  
medføre, at  fremspr ing og k l i ppestykker sku l le 
være slebet runde.  l stedet for viser b i l leder 
k l i p pestykker,  der  varierer fra en snes centi­
meter t i l  mere end en m eter i d iameter, med 
adski l l ige skarpe hjørner og kanter. 

De to landingssteder synes ret forskel l ige i 
udseende. Venera 9 landede i et o m råde med 
granit l ignende k l i pper, mens Venera 1 O's lan-



VENUS 10 - Det vulkanske omrAde, hvor Venus 10 landede 

viser store .. pandekager" som t. eks. den store lyse længst til 

venstre i billedet. Det lyse område neders
.
t i billedets midte, 

VENUS 9 - Det granitlignende omrAde hvor Venus 9 landede 

viser store nydannede klippestykker. l billedets nederste ven-

d i ngsom råde besk rives som »et gammelt vu l­
kansk bjerg overstrøet med glatte, pandeka­
gel ignende k l i pper.« 

USA har planer om i 1 978 at afsende 2 
P ioneer-ru msonder til Venus.  Den ene skal 
k redse om plan eten og undersøge atmosfæ­
ren, mens den anden,  »ru m b u ssen«, skal ud­
sende 4 m i n d re sonder,  der  ska l  lande på for­
skellige  steder på Ven us' overflade. M odersk i-

dem må De læse! 

U FO og Videnskaben 

6 fremtrædende amerikanske v iden­
skabsmænd d iskuterer problemet og 
går ind  for fortsat udforskn i ng .  
1 36 sider.  Bogladepris k r .  29,75.  
S U FO I /Stru bes Forlag. 

S U FOI-medlemspris: kr. 22,00 

den temdelte genstand midt i billedet, og emnet, som pilen 

peger pA, er alle dele at landingsmodulet (APN) 

stre del, ses noget at landingsmodulet ( TASS) 

bet vil selv herefter gå ind i atmosfæ ren og fo­
retage mål i nger, inden det brænder op. D isse 
planer har dog ikke i ndeholdt fotog rafer ing af 
overfladen,  men v i l  nok b l ive mod if iceret efter 
russernes foto-succes. 

Kilde: 
Information 241 1 1 - 75. 
New Scientist 301 1 0- 75. 

!Fl. A hrenkiel 

T R I N I DA D E ­
O B S E RVATI O N E R N E 

- der fremtvang off ic iel  brasi l iansk 
anerkendelse af U FO'ernes eksistens! 

Beretn i ngen om et af h istoriens 
bedst bevid nede U FO-ti lfælde. 
I l l u streret. 32 sid er. 

S U FOI-medlemspris: kr. 7,50 

Bestil pr. giro 9 11 77 25 ( H usk at anføre det besti lte på talonen) 
S U FO I  - E. B.  Johansen, Bogfinkevej 79, Jyllinge, 4000 Roskilde. 
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. >>V l K l N ·G E R N E<< 

PÅ VEJ M O D  M A R S  

Efter a dskillige dages udsættelse på grund af  vejr og fejl i udstyret ble v 

USA 's to Viking-son der en delig sendt a fsted mod deres fjerne mål -

planeten Mars - sidst i a ugust 1 9 75. Rumfartøjerne skal i løbet a f  1 0- 1 1  

måneder, dvs. i juni-juli-a ugust 1 9 76, n å  frem til den u middelbare nær­

hed af Mars, som til den tid befinder sig næsten modsat af, h vor den 

er nu i forhold til Solen. Når sonderne er nået så langt, skal de nedsætte 

farten ved hjælp af deres raketmotorer og gå ind i varige baner om 

Ma rs, ellipser der er 1500 km fra Marso verfla den, h vor de er nærmest 

og 32. 600 km fra o verfla den, h vor de er fjernest. De opnår herved en 

omløbstid der er præcis et  marsdøgn,dvs. de vil stort set h olde sig o ver 

sa mme egn. Fartøjerne er a fsendt med ca. 10 døgns m ellemrum og 

vil nå deres mål med 7 ugers mellemrum. Deres rejserute er ca. 8 15 

millioner kilometer. 

Disse nye Mars-fartøjer,  der ved starten kal­
des V ik ing A og V i k i ng B og efter opsendelsen 
V ik ing  1 og V ik ing 2, er meget større og mere 
kompl icerede end den t id l igere benyttede 
» mari nercc-type. V i k ing består af to kom ponen­
ter, kaldet »Orbitercc og . .  Lander«. Nogle dage 
el ler uger efter de er  blevet k u nstige M ars­
måner,  adsk i l les de to dele. Orb iter-fartøjerne 
ved bl iver at k redse i bane om M ars, mens 
Lander-fartøjerne skal gå ned gennem M ars­
atmosfæren og lande b l idt  på M ars­
overf laden. Hver V ik ing er spæk ket med vi­
denskabelige m ålei nstru ment�r. der skal ud­
føre 13 forskel l ige u n dersøgelser. Nogle in­
stru menter skal  foretage eksperimenter, andre 
skal observere, og nogle få kombineres i en 
enkelt undersøgelse, der både rum mer iagtta­
gelse, mål ing og eksperimenteri ng . Tre u nder­
søgelser sker fra hver O rbiter ,  otte fra hver 
Lander og to u ndersøgelser i nvolverer begge 
slags fartøjer.  

Efter at være blevet fr igjort fra Orbiter rettes 
Lander ind  ti l sin tur  ned gen nem M arsatmo­
sfæren,  b l .  a. således at det store varmeskjo ld 
v i l  tage den værste gn idn ingsvarme under tu­
ren ned. Når farten er  aftaget skydes Orb iters 
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faldskærm u d  og fartøjet lander bl idt på 
M arsoverfladen.  U m iddel bart inden kontakten 
med overfladen anvendes Landers bremsera­
ketter .  

For  en s ik kerheds skyld har man på forhånd 
udvalgt 2 land ingssteder for hver Lander. G år 
alt g lat v i l  Lander 1 lande i et om råde,  der kal­
des C h ryse, beliggende ved den nordøstl ige 
ende af en 4800 k m  lang canyon, som blev op­
daget af M ar iner 9. Lander 2's pr imære lan­
d i ngssted hedder Cydonia og l igger i M are Aci­
dal i u m  om rådet, u m iddel bart syd for den 
nordl ige polarkalot Hvis d isse landingssteder 
at en eller anden grund sku l le  vise sig u eg­
nede, f .  eks.  på grund af p ludsel igt opståede 
støvstorme ( hv i lket reg istreres fra V i k i ng 'erne i 
k redsbanen) skal Lander 1 og 2 anvende hen­
holdsvis Tr i ton is  Lacus og A l ba ( ••det hvide 
område«) som land ingsom råder. Evt . kan helt  
tredje lan d i ngsom råder komme på tale,  af­
hæng igt af oplysn i ngerne fra de o m k redsende 
ru mfartøjer. 

Opgaver: 
De vigt igste v idenskabel ige u n dersøgelser 

begynder, når de to Land er-modu ler er s ikkert 



LOW GA l N ANTE NNA 

SOLA R ENERGY 
CONTROLLER 

..ldll\ld.,___ ___ O R B I TER B U S �������� 

L v i K I NG LANDER CA P S U LE 
H I GH GA I N  
ANTENNA 

A IT I TU DE CONTROL 
GA S JETS 

Denne tegning viser Viking rumson dens udseende under turen fra Jorden til Mars. Den øverste 
del med de fire vinger med solba tterier er Orbiter-delen. l kapslen under Orbiter er Lander-mo­
dulet, kapslet ind som en larve i en kokon. Kapslen skydes løs fra Orbiter tør turen ned til 
Mars-o verfladen skal starte. 

landet på Mars-overfladen.  To elektron iske ka­
meraer monteret bevægel igt  på oversiden af 
Lander v i l  optage panorama b i l leder af lan­
d ingso m rådet og nærl iggende om råder. Der 
v i l  ku nne fås både farve- , sort-hvid- og 
i nf rarøde-ootagelser, og da der anvendes to 
kameraer, kan optagelserne kombi neres så der 
opnås en v is stereo-v i rkn ing .  Hvert Kamera oe­
høver 20 m i n .  for at scanne 360 g rader, så h u r­
t igt bevægende o bjekter v i l  i k ke b l ive reg istre­
ret. Der imod er  kameraerne ind rettet, så de 
tegner et skarpt  b i l lede af  t ing både nært på og 
ude i hor isonten. 

I nstru m enter v i l  reg istrere evt.  seism iske 
fænomener,  atm osfær,iske og meteorologiske 
egenskaber samt undersøge M ars' magnet- og 
g raviationsfelt. 

N ogle  af de mest spændende eksper imenter 

er dog nok forsøgene, der skal prøve at påvise 
l ivsformer på planeten .  

Ved h j æ l p  a f  en g rave-skovl på en bevæge­
lig og teleskopfor længel ig arm skal Lander 
tage prøver af jorden i fartøjets nærhed. D isse 
jord prøver, der m u l igvis kan indeholde Mars­
organismer,  incu beres under forskel l ige for­
hold ,  f .  eks. ved tem peratu rer mel lem 8 og 1 7  
g rader C ,  uafhængig af den yd re tem peratu r .  l 
et af eksperi menterne t i lføres jord prøven en 
næri ngsr ig væske, der  i ndeholder k u lstof- 1 4 . 

. B land ingen opbevares i 1 1  dØgr),  mens atmo­
sfæren over jordprøven hele t iden analyseres 
for rad ioaktivt C02 og andre gasser (evt. orga­
n ismer v i l  k u nne optage ku lstof- 1 4  fra næ­
r ingsvæsken,  lade det indgå i metabol ismen 
og senere fr igøre en del af det rad ioaktive 
ku lstof- 1 4  som C02).  Da man følger en evt. ak-
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S - B A N D  H I G H  GA I N  
ANTENNA ( D  l RECTl 

S El SMOMETER 

RTG W I N D  COVER 12l 

S - BAND LOW GA I N  
AN TENNA 

ROLL ENG l NE 14l 

TERM I NAL DESCENT 

LAND ING R A DAR 

lUNDERS l DE OF LANDER STRUCTUREl 

TERM l NAL D E S C ENT 

ENG I N E  13l 
18 NOZZLE CONF l G. 

LEG 
NO. 2 

METEOROLOG Y 
BOOM AS SEMBLY 

'------ X-RAY FLUORE SCENCE F UNNEL 

'\"\.'\•--- F URLA B L E  BOOM 

Viking-Lander mo dulets udseende, nå r det er landet på Marso verfladen og skal begynde sine 
videnskabelige un dersøgelser. Bemærk specielt den lange arm til opsa mling af jordprøverne, 
der skal undersøges for evt. liv. (Collector head) 

t ivitet i 1 1 - 1 2 dage, v i l  v idenskabsmændene 
kunne bestem me, om der f i nder vækst sted i 
kam meret med jord prøven.  

Der foretages andre l ignende eksper imen­
ter,  hvor man søger at g ive evt. Mars­
organismer de bedste l ivsbetingelser, hvoref­
ter man så efter et vist t idsrum analyserer 
hele .. suppen«,  dvs. jordprøve, t i lsatte stoffer 
og evt. organismer un der et, og leder efter ke­
m iske forbi ndelser, der kan være p rod u kter fra 
noget levende. B l .a .  varmer man op til f .eks. SOO 
grader C, hvorved interessante stofter efter­
hånden fordamper og kan analyseres i en 
gasc hromatog raf. 

Hvis der opnås posit ive prøver fra et el ler 
f lere af d isse biologiske forsøg, foretages kon­
trolforsøg. Sku l le  det i k ke lykkes ved d isse for-
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søg at f inde teg n på noget liv på Mars,  kan man 
i k ke konkl udere, at der ikke f indes liv på M ars, 
men k u n  at der i kke  var liv netop på de steder 
som sonderne g ravede. Sonderne kunne jo 
være landet i et om råde, hvor l iv  var ret spar­
somt. Og endel ig k u n ne det være, at V i k i ng's 
i nstru menter i kke var eg nede t i l  at påvise spe­
cielt marsiske l ivsformer.  V i k i ng v i l  kun løse 
p ro blemet om liv på M ars, hvis der opnås posi­
t ive resu ltater. N egative resu l tater v i l  udskyde 
svaret i ndt i l  endnu mere avancerede fartøjer 
kan landsættes og bevæge sig ru ndt på over­
f laden, el ler indt i l  men nesket b l iver bragt d er-
op.  !Fl. A h renkiel 

Kilde. 
NA SA -News 1 83175 
New Scientist 718- 75 



N y  tekni k 

ti l 

fotog rafering 

af 

fjerne stjerner 

Set gennem kikkerter med stor forstørrelsesgra d eller gennem telesko­

per vil de fleste af vort solsystems planeter kunne ses som skiver, nogle 

endda med visse o verfladetræk. Men andre stjerner end lige netop So­

len er så langt væk, a t  selv den nærmeste kun forekommer som et 

nålespidsagtigt lys set gennem selv de største teleskoper. 

Nu er det imidlertid lykkedes for astronomer på Kitt Peak Observa­

toriet i A rizona a t  forbedre deres optagelse a f  stjernefotos. Med a n ven­

delse a f  deres 158 tom mers reflektor - verdens næststørste teleskop -
kombineret med en ny, komputerforbedrende fotografisk teknik, har de 

opnået de tørste billeder af en stjerne, billeder der angiver visse o ver­

fla dedetaljer. 

Stjernen er Betelgeuse, en så kaldt rød gigan t  der er så mægtig, a t  

anbragtes den p å  Solens plads ville dens o verflade n å  u d  til Jupiters 

bane. En klar nat i marts 1 9 74 . tog astronomerne Roger L ynds, Jack 

Harvey og Peter Worden omkring 40 billeder a f  Betelgeuse, idet de eks­

ponerede h ver af de fotogra fiske pla der i mindre end 11 100 sekund. 

Flue-øje effekt: 

Efter astronomisk målestok er 1 / 1 00 se­
kund en yderst kort eksponer ingst id ,  men på 
b i l leder taget gen nem et stort spej lteleskop 
producerer denne metode en mærkværdig ef­
fekt. Lommer af atmosfærisk tu rbulens langs 
teleskopets sigte l in ie  har en t i lbøje l ighed t i l  at 
sprede det i ndkommende lys. Teleskopets 
store spej l b l iver af denne årsag l igesom delt 

op i en masse små l i nser, og kommer ti l at 
v irke l idt henad de mange l i nser i en f lues øje. 
Den fotog rafiske plade i teleskopet viser derfor 
i kke et skarpt b i l lede af stjernen,  men mange ­
fra 1 00 t i l  500 for hvert fotog raf i .  K u n  ved an­
vendelse af lang eksponeringstid smelter de 
mange pu nkter efterhånden sam men t i l  den 

ene, uldne u k lare plet, der er så velkendt af as­
tronomer. 
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Kitt Peak holdet besl uttede sig i m i d lertid t i l  
at  anvende denne f lue-øje-effekt t i l  deres egen 
fordel . Ved at gøre eksponeringst iden kort 
"frøs" de lyspletterne fast på den foto�rafiske 
plade, før de igen forsvandt. Ved at anvende 
denne fremgangsmåde opnåede K itt Peak as­
tronomerne en hel del f lere oplysn inger om 
stjernen,  end hvad de k u n ne få f ra  en normal 
optagelse. Hvert af lyspun kterne på f i lmen gav 
s ine oplysninger,  svarende t i l  dale og toppe i 
r i l lerne på en gram mofon plade. Først når al le 
d isse stu m per af i nformation samles t i l  et hele 
opnås den totale i nformation - i dette ti lfælde 
b i l ledet af en stjerne. 

For at kunne analysere og sam le lyspletterne 
anvender astronomerne en h ig h-speed scan­
nende lysstråle, der ved sin passage af f i lmen 
afs lører de svageste forskel le i sværtn i ngen for  
de enkelte lyspletter. De opnåede data fra hver 
af de 40 fotografiske plader blev derefter kodet 
ind  i en kom puter, der komb inered e d isse data 
til et enkelt stjerne-b i l lede, på sam me måde, 
som en ku nstner samler en mosai k .  

D e n  kom puter-fremst i l lede mosaik a f  Betel­
geuse målte kun ca. 6,3 cm i d iameter, men var 
al l igevel detaljeret nok til at udvise svage mar­
keringer,  som videnskabsmændene mener 

Rumfarts-notitser :  
Intelsat IV-A: 
l begyndelsen af oktober 1 975 opsendte NASA 
den kom merciel le kommun i kat ionssatel l i t  I N ­
TELSAT IV-A fra Cape eanaveral ved hjælp af 
en Atlas/Centau r raket. 

Satel l i tten vejede 1 500 kg ved starten og 
betjener om rådet omkring Atlanterhavet. I N­
TELSAT IV -A har en kapacitet, der er dob belt 
så stor som de t id l igere I NTELSATs. Den 
supplerer det verdensomspændende netværk 
bestående af 7 andre I N TELSAT IV  satel l itter. 
Der f i ndes i øjebl i kket 3 I N T ELSAT satel l i tter 
over Atlanterhavet, 2 over Sti l lehavet og 2 over 
Det ind iske Ocean , men I N T ELSAT I V-A serien 
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ku nne være store, varme om råder i stjernens 
atmosfære - måske gasser, der m ed voldsom 
k raft skyder frem f ra dens indre. I ntet der er t i l ­
nærmelsesvis så d ramatisk er  nogensi nde ob­
serveret på vor sol ,  men den er også i nde i en 
mere s ind ig per iode i s in  udvi k l i n g .  

M ange videnskabsmænd anser . .  p let­
fotog rafer i ngen« for at være en af de vigt igste 
opdagelser in denfor nyere, optisk astronomi .  
Når tek n i k ken er  b levet yderl igere afpudset m e­
ner man,  at det v i l  være m u l igt  for astronomer 
med teleskoper på J ordens overf lade helt at 
fjerne jordatmosfærens negative v i rkn ing fra 
deres fotog rafier.  

M ange astronomer er al lerede i færd med at 
planlægge fotog rafer ing af andre h i m m el lege­
mer ved hjælp af » pl et-fotog rafer ing« ,  og nogle 
af de tørste mål  v i l  være quasarerne,  der synes 
at være de fjerneste o bjekter  man overhovedet 
har k u nnet konstatere - bogstavel ig talt l ig­
gende på »kanten« af d et kendte u n ivers. Et 
mere detaljeret bi l lede af d isse små, m ærk­
værd ige objekter kan måske hjæ l pe t i l  at af­
sløre, hvordan de bærer sig ad med at prod u­
cere de enorme mængder energ i ,  der gør dem 
syn l ige helt ned t i l  den uendel ig f jerne k lode, 
Jorden . Kilde: Time, 312-75. IFI. A .  

er en d n u  mere avanceret end de t id l igere I ntel­
sat IV. Satel l itten b lev t i l  at begynde med an­
bragt i en stærkt el l i pt isk bane, hvorefter en 
faststofraket i satel l i tten sørgede for at gøre 
banen c i rku læ r. S lutpo�it ionen blev en h øjde 
på 35.880 km over Ækvator,  og da sate l l ittens 
hast ig hed her svarer ti l Jordens rotat ionsha­
stig hed, v i l  satel l i tten forb l ive over sam me 
pu nkt på Jorden.  (N. N .  75-23 1) 

Atmosfære-satellit: 
Om kr ing 1 .  oktober opsen dtes en u bemandet 
sonde med en Delta-raket og bragtes i en bane 
over Jordens poler.  Satel l i tten skal i detaljer 
undersøge Jordens ydre atmosfære, hvor der 
sker atomare og molekylære processer, p ro­
cesser der er afgørende for hele atmosfærens 
varmebalance. Satel l itten har fået navnet At­
mosphere Explorer-D ,  og er den 54. Explorer, 
som er sendt op.  Den del  af atmosfæren, som 



man pr imært er i nteresseret i ,  er den del der 
l igger mel lem 1 30 og. 300 km's højde. 

(N. N. 75-259) 

Russisk-amerikanske rumforsøg: 
For tørste gang v i l  der b l ive foretaget ameri­
kanske forsøg om bord i en russisk sate l l it .  l 
forb indelse med et russisk-amerikansk møde 
om R u m biologi  og -med ic in  fortalte dr .  D .  L. 
Wi nter, NASA, at man havde afsl uttet planerne 
ved rørende forskel l ige forsøg med væv i rum­
met.  Russerne står for alt ved rørende sonde 
og opsend else, og amer ikanerne får 5 russisk-

byggede, små beholdere med i sonden.  D isse 
5 beholdere ru m mer de amerikanske forsøg , 
b l .  a. omfattende forsøg med plantecel lesvu l ­
ster ,  forsøg m ed cel lek u l turer f ra  g u lerødder 
samt forsøg med f iskefostre. En  af h oved i n ter­
esserne i forsøgene er  at u dforske den vægt­
løse ti lstands i ndflydelse på de forskel l ige  sy­
stemer.  (N. N. 75-264) 

Jordstation i Chile: 
C h i les u n iversitet p lan lægger at bygge og lede 
en jordstation  til at modtage data fra NASA's 
LAN DSAT -satel l i t .  I ndti l  jordstat ionen er fær­
dig, v i l  u n iversitetet anvende NASA's stat ion i 
Sant iago for at få de ønskede data. Den ch i len­
ske j ordstat ion v i l  være den t iende af denne 
art ,  der  er  p lanlagt  el ler færdiggjort på Jorden.  
USA har tre stationer i A laska, Canada og M a­
ryland samt fac i l iteter i Braz i l ien ,  Canada og 
I ta l ien .  I ran og Zai re har op nået aftaler om l ig­
nende stationer t i l  data fra LAN DSAT, og CA­
NADA e r  n u  ved at p lanlægge stat ion nr .  2. 

(N. N. 75-265) 

Kul ilte fundet pi Jupiter: 
For tørste gang har man k u n net påvise k u l i lte, 
CO, i J u piters atm osfære. T i lstedeværelsen af 
m eget små mængder k u l i lte i kæm peplane­
tens n ed re atmosfære b lev fastslået ved hjælp 
af m eget detaljerede spektra, som opnåedes 
via i n stru m enter koblet t i l  270 cm telesko pet 
ved M cDonald O bservatoriet ved Texas' u n i­
versitet i Aust in .  Hoved parten af J u piters at­
mosfære består af br int  og hel i u m  med m i n d re 
mængder af methan, am moniak,  ethan ,  ace­
thylen , ph osp h i n  og vanddamp.  Man reg ner nu  
også m ed chancer for  at  k u n n e  påvise ku l ­
tvei lte,  C02 ,  men eftersøg n i ng i denne retn ing 

må ske fra større højder over j ordoverfladen 
på grund af atmosfærens f i lter. Ku l i lte er også 
fundet i m i n d re mængder på tre andre plane­
ter, neml ig  Jorden , Venus og Mars. 

(N.N. 75-269) 

Storm-satellitter: 
Det tørste aktivt arbejdende .. m i l jøobservato­
r iu m .. i ru m met blev sendt op midt  i oktober. 
Sonden vejer 294 kg og f ik  navnet G O ES-A 
(Geostationary Operationel Envi romental 
Satel l i te-A). Sondens to forgængere var NA­
SA's to SM S-stltel l i tter. Al le tre opererer fra 
geosynkrene baner, dvs. placeret over sam me 
punkt på Jorden,  i 36. 200 km's højde over æk­
vator. G O ES-A forsyner jordstationer med 
dag- og natb i l leder af  Jorden med 30 minutters 
i nterval ler og g iver de forskel l ige meteorolog i­
ske stat ioner på Jorden chancer for at opdage 
og advare m od storme og uvej r under opbyg­
n ing .  SM S-l  b lev opsendt i maj 1 974 og var 
den tørste i S M S/GOES serien og b lev supple­
ret med SMS-2 den 6. februar 1 975. Foruden at 
rapportere om Jordens vej r holder G O ES-A 
også øje med Solen og følger solpletaktivite­
ten. (N.N. 75-2 70) 

Mystiske 
raketter 

/Fl. Ahrenkiel 

WAS H I NGTO N :  En p i lot om bord i et 
ameri kansk DC-9 rutefly, der lagde 
an t i l  landing i Washi ngton lu fthavn ,  har 
bek laget sig over, at to raketter pas­
serede tæt forbi hans fly i s idste uge. 
K lagen er blevet støttet af personalet 
i kontroltårnet, der også fik to ukendte 
genstande på radarskærmen.  Den 
a m erikanske ru m fartsad m i n istrat ion 
NASA og Pentagon har i m id lertid fralagt 
sig ethvert ansvar for opsendte raket­
ter på nævnte t id og sted. De mener, at 
.. raketterne" må have været meteoritter. 
( R B-AFP) 

Randers A m tsa vis 2 711 1 - 75 
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D ramatisk møde mel lem pi loter 
og U FO 

Nedenstå en de beretning 

om møde m ellem pilo ter og 

et lysen de UFO er ble vet 

stykket sa mmen ta kket væ­

re et nært efterfors knings­

sa marbejde m ellem NICA P 

og a visen Na tional ln ­

quirer, og kan forhå ben tlig 

så lidt usikkerhed i sin ­

den e hos de m est in dæ dte 

skeptikere. 

Selve episoden startede t i rsdag den 23. okto­
ber kl. 02.26 i 1 973. Departementet for Offent­
lig Sik kerhed i San Antonio,  USA, blev på dette 
tidsp unkt  bogstavelig talt oversvøm met af tele­
fonopr ingninger fra tem melig nervøse og op­
h idsede borgere, der fortalte, at de havde set 
en k lartlysen de, rød kugle bevæge sig lyd løst 
hen over natteh im len.  At der blandt v idnerne 
også var p i loter, flyveledere og utal l ige andre 
gjorde k u n  det hele mere alvorl igt.  P i loterne 
har i m id lertid i ndt i l  nu  forholdt s ig tavse, øjen­
synl ig på grund af den al mindel ige tys-tys pol i­
t ik og frygt for for megen pub l ic ity. 

Jim Stevens, der i mere end 5 år har funge­
ret som flyveleder på San Anton io I nternatio­
nale Lufthavn,  g iver følgende beskr ivelse af 
nattens hændelser: 

Det første teg n på, at noget var i gære, kom 
da S ikkerhedsdepartementet ringede og u n­
derrettede ham om det antal opringn inger,  de 
havde modtaget, og som g i k  ud  på at der  
sku l le  bef inde s ig et U FO i nærheden af  l uft­
havnen. Stevens fork larer, at han lod b l i kk et 
feje hen over h i mlen et stykke t id ,og sku l le net­
op t i l  at affeje rapporten som værende resu ltat 
af fantasifostre, da hans b l ik  fangede noget 
vest for lu fthavnen. »Der var den!  En u hyggel ig ,  
sk innende, rød lysk ugle.  Jeg sad som l im et t i l  
m it sæde. Jeg k u n ne s impelthen i k ke bevæge 
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mig .  J eg havde aldr ig nogensinde tør været 
ude for noget l ignende." 

Stevens begyndte at iagttage kuglen gen­
nem en k ikkert, og besk rev o bjektets størrelse 
som .. værende ca. l ige så stor som en af vore 
t id l ige ru m kapsler - blot var d en kug lerund." 

.. O bjektet lyste op nogle få seku n d er ,  sl u k­
kede så lyset i måske 4-5 sekunder hvorefter 
det h u rt igt tændtes og s lukkedes et par gange 
og lyste så op igen i måske et helt m i n ut .  Ob­
jektet opførte sig kom plet uforudsigel igt ,  og 
der var i k ke noget system i dets tænden og 
s lukken.  30 sek under efter opdagelsen af ob­
jektet stoppede det p ludsel ig og svævede ca. 
1 1/2 km fra lu fthavnen. Der var intet at se på ra­
d arskærmen.  J eg var stu m  af forbløffelse." 

Efter at have svævet u bevægel igt  i omkr ing  
et  m i n ut - som for  at  afgøre, hvad det n u  sku l le  
f inde på - begyndte det at  bevæge s ig .  Denne 
gang ændrede d et retn ing og begyndte at stige 
i retn ing mod nordvest. Dets m åd e  at bevæge 
sig på udel u k kede kom plet den m ul ighed ,  at 
det sku l le  d reje sig om en bal lon ,  da den øje­
b l ikkel ige v indretn i ng var 8-9 k no b  ( o m k ring 
1 8-20 k m /t) fra nordvest. I ngen bal lon v i l le  
k u n ne bevæge sig mod v inden.  

Stevens bemærkede på d ette t idspu nkt,  at  
to 727 passagerfly var  på vej  ind  i om rådet. 
Den ene var fra Eastern Air l i nes og den anden 
mask ine fra B ran i ff I nternational på vej mod 
San Anton i o's lufthavn med passagerer. Ste­
vens kontaktede p i loten i Eastern A ir l i nes flyet 
over radioen og spurgte, om han k u n n e  se o b­
jektet fra s in  posit ion . U FO'et var på dette tids­
p u n kt ca. 6 km væk. Ti l  at begynde med 
k unne p i loten ,  kapt. J erry Noyes, i kke  få øje på 
noget, men da han kom ned i godt 1 1 00 m's 
højde og svi ngede ind  i land ingsretn ingen,  f ik 
han p ludsel ig øje på o bjektet. 

N oyes k u nne se det k lart ca. 500 m væk, ud 
for flyets venstre vi ngespids.  N oyes kaldte Ste­
vens og sagde: » Det er stort. Jeg ved i k ke hvad 
h u len det er  for noget." Da p i loten passerede 
u nder o bjektet, kom B ran iff p i loten ind over ra­
d ioen og sagde, at han v i l le  prøve at få et nær­
m ere k ig på o bjektet. 

B ran itf-pi loten svingede hen mod objektet 
og passerede hen over d et.  De to p i loter havde 



objektet p laceret mel lem sig i nogle få sek u n­
der,  som pålægg et mel lem top og bund i en 
sandwich.  M e n  p l udsel igt begyndte objektet at 
accelerere nedad med en voldsom fart - brat­
tere end det var m u l igt for nogen jet at gøre. 
Flyveleder Jim Stevens bemærkede, at hans 
radar på d ette t idspunkt registrerede objektet. 
P ludsel ig forsvandt det igen fra skærmen . » Der 
g i ves s im pelthen i ngen logisk grund t i l ,  at ra­
daren p ludsel ig sk u l le holde op med at mod­
tage noget retursig nal fra t ingesten .  Radar re­
g istrerer alt mel lem h i m mel og jord - fugle ,  
bal loner ,  m eteor i tter etc."  

Flyvelederen fortsatte med at  fø lge o bjektet 
m ed k ik kert. Pl udsel ig stoppede det sin bevæ­
gelse. Det hang sti l le  m idt i l uften i ca. 1 m i n u t  
og begyndte d erefter e t  h u rt igt fald nedad. Et 
rødt lys begyndte at tændes og s luk kes meget 
h u rtigt. Det så ud, som om objektet v i l le  bl ive 
kvast mod jorden.  Men i ca. 500 m's høj de g i k  
lyset p ludsel ig ud  og derefter - i ntet! O bjektet 
var forsvundet. 

Efter at være landet kom en af p i loterne op i 
kontroltårnet t i l  Stevens og fortalte, at han 
næppe k u n ne tro på, hvad der var sket.  Han 
vidste, at det i kke  havde d rejet sig om hverken 
et fly el ler en ballon. Hans besk rivelse lød på, 

STO RT O F F E N T L I G T  

at det havde d rejet sig o m  e n  stor, dybrød 
kug le, der pu lserede med u regel mæssige i n­
tervaller. Stevens var enig med p i loten og 
fastslog, at selv efter al le s ine år med den træ­
n i ng og erfar ing det gav, k u n ne han s im pelt­
hen i k ke g ive nogen forklar ing på fænomen·et. 
» H ele oplevelsen var s im pelthen forb løffende. 
J eg havde i k ke t id l igere set et U FO ,  men jeg er 
overbevist om at have set ·et n u . "  

En  pol iti betjent f r a  S a n  Anton io ,  Wayne Da­
vis, havde vagt da han modtog et opkald over 
rad ioen,  hvori han blev bedt om at køre t i l l uft­
havnen for at u n dersøge en U FO-observation .  
Davis i nterviewede de to p i loter, flyvelederen 
og l ufthavnens s ikkerhedsvagt. Rapporterne 
var overensstemmende fra al le f i re personer, 
og de var øjensynl ig  noget rystede over deres 
oplevelse. 

På grund af lu ftfartsreg u lativer i forb indelse 
med passagerflyvn i ng k u nne p i loterne ikke t i l­
lade sig at gå  endnu tættere på objektet, men 
selv efter al le de måneder der er gået siden 
observat ionen,  tænker p i loterne i dag stadig 
t i l bage t i l  h in nat den 23. oktober, da en gan­
ske normal f lyvetur endte med en så mystisk 
oplevelse, der efterlod de i m pl icerede i dyb for­
undr ing .  UFO-In vestigator, sept. 74. IFI. A .  

U FO - M Ø D E  l O D E N S E 
Det er NU, det toregår på Fyn - i 

F Y N S  F O R S A M L I N G, S H U S  
Kongensga de 64-68, lige ved banegården 

fredag d. 1 3. februar kl.  20.00 

Foredrag ved S U FOis  formand, civi l i ngeniør  Flem m i ng Ahrenkie l  
- spændende lysbi l leder - spørg smål og svar .  

Fortæl al le venner ,  bekendte og fam i l ie  - og kom selv og vær med t i l  et 
g odt arrangement! 

Entre kr. 1 0, -; MEDL EMSPRIS kr. 7, -
(1 UFO- N Y T  abonnent + 1 ledsager: kr. 7, - + kr. 7,-) 

M ød op i god t id ,  så De er s ikker på at få p lads! 

SKANDINAVISK U FO I N FORMATION - S UFOI  
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PIONEER 1 1  

MOD SA TURN 

Pioneer 1 1 ,  der i øjebl ikket e r  p å  vej mod planeten 

S aturn, har ifølge N A SA nu udført en af sine mest 

risikable kursændrings-manøvrer. Sondens hastighed 

er nu blevet ændret, så der er mulighed for en pas­

sage mellem selve planeten og dens ringe eller en 

passage ind u nder ringene og op udenfor dem. For at 

udføre disse ture måtte jordkontrollen sl ippe kon­

trollen med sonden, 458 mi l l ioner km fra Jorden, i 

adski l l ige t imer og t i l lade sonden at beordre sig selv 

til at ændre position, affyre sine raketter og derefter 

atter indtage sin position med antennerne pegende 

mod Jorden, så kontakten igen kunne etableres. Hvis 

et problem var opstået under denne manøvre, ville 

jordkontrollen ikke have anet, hvad der var sket med 

P ioneer. Sonden vi l  tage de første nærbilleder af Sa­

turn, når den når planeten i 1 979. U nder J upiter-pas­

sagen bevægede P ioneer sig hurtigere end noget 

tid l igere menneskeskabt objekt, nemlig 1 7 1 .000 km 

i timen. N u  er hastigheden ca. 64.000 km i timen. 

( N . N .  75-3 1 9 )  

/Fl. A .  

Sats o g  Lay-out: Sydfyns Maskinsats l/S - Tryk : Lito-Bogtryk 


